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&# ABACO: EL MISTERIO DE LA CUENTA

La cuenta sin complicaciones.
- Totton Heffelfinger y Gary Flom
Abaco es una palabra latina que significa bandeja de arena. La palabra tiene su origen en el arabe

"abq", que significa polvo o arena fina. En griego se convertiria en abax o abakon, que significa mesa o
tabla.

UNA BREVE HISTORIA.

Antiguas mesas y tableros de conteo.

Probablemente, el primer dispositivo fue el tablero de conteo. Aparecié en diversas épocas en varios
lugares del mundo. Los primeros tableros de conteo consistian en una bandeja hecha de madera o
arcilla secada al sol. Se extendia una fina capa de arena sobre la superficie y se dibujaban simbolos en
la arena con un palo o con el dedo. Para empezar de nuevo, simplemente se agitaba la bandeja o se
igualaba la arena con la mano.

Con el tiempo, se abandoné el uso de la arena. En su lugar, se utilizaron guijarros, que se colocaron en
ranuras paralelas talladas en tableros de conteo de piedra. La tabla de contar mas antigua que se
conserva es la tabla de Salamina, utilizada por los babilonios hacia el afio 300 a. C. Fue descubierta
en 1846 en la isla de Salamina. Es de marmol blanco y se encuentra en el Museo Nacional de Epigrafia
de Atenas.

Més tarde, los tableros de conteo se fabricaron con otros materiales. Ademas del marmol utilizado por
los griegos, los romanos utilizaron el bronce. Como parte de su educacién primaria, los nifios de Grecia
y Roma aprendian al menos algo de aritmética utilizando un abax o dbaco. De hecho, Platén sugeria:
"Tanto como sea necesario para los fines de la guerra y la administracién del hogar y la labor de
gobierno”.

En algin momento, los romanos afiadieron ranuras adicionales entre cada posicién decimal. Asi que
ahora, las ranuras significarian 1s, 5s, 10s, 50s, 100s, 500s, 1000s, etc. Esto correspondia a los
ndameros romanos |, V, X, L, C, D, M. El término latino para guijarro o piedra es «calculus». Asi que,
aunque el calculo se considera una matematica superior, el término se refiere en realidad, literalmente,
a las antiguas tablas de contar y a los guijarros o piedras.

En la busqueda de un dispositivo de conteo facil de transportar, los romanos inventaron el 4baco
manual. Consistia en una placa metdlica con cuentas de metal que corrian en ranuras. Las cuentas se
sujetaban por la parte posterior de la placa, pero se dejaban lo suficientemente sueltas como para
permitir el movimiento de las cuentas de metal en las ranuras. El dbaco manual romano expuesto en el
Museo de Ciencias de Londres cabria en el bolsillo de una camisa moderna. La disposicion de las
cuentas es similar a la del soroban moderno (véase mas adelante), ya que tiene una cuenta en las
ranuras superiores relativamente cortas y cuatro cuentas en las ranuras inferiores mas largas. Hay una
fotografia de otro dbaco de mano romano en el Museo Nazionale Ramano en Piazzi delle Terme,
Roma.

Algunos creen que el dbaco romano, anterior al suanpan chino, fue introducido en China a principios de
la era cristiana por mercaderes.

En la Edad Media, las tablas de contar eran bastante comunes en toda Europa. En Francia, las piedras
para contar se llamaban jetons que inspiraron esta pequefia rima.

Traduccion:
Les courtisans sont des jetons
Leur valeur dépend de leur place
Dans la faveur, des millions
Et des zeros dans la disgréace

Los cortesanos son los contadores
Su valor depende de su lugar

a favor, son millones

Y en ceros cuando hay desgracia
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El Abaco de cuentas enmarcado. E &

Entre las reliquias de la civilizacién maya se han encontrado algunos de los primeros registros de un
dispositivo con contadores ensartados en varillas paralelas. Se trata del abaco azteca, conocido como
Nepohualtzitzin. Se han datado en el siglo X. Las cuentas de contar estaban hechas de maiz ensartado
en hilos o cuerdas paralelas dentro de un marco de madera. Ademas, habia una barra a lo ancho del
marco que separaba las cuentas en 3 por encima y 4 por debajo de la barra. Esto era coherente con el
sistema vigesimal (base 20) que, segun se cree, se utilizaba en la antigua civilizacion azteca, asi como
por los vascos en Europa. Cada uno de los 3 contadores por encima de la barra representaba 5. Y cada
uno de los 4 contadores por debajo de la barra representaba 1. Por lo tanto, se podia representar un
total de 19 en cada columna.

En el siglo XI se inventd el dbaco chino o suanpan. El suanpan se considera generalmente como el
primer dbaco con cuentas sobre varillas. El término mandarin suanpan significa placa de célculo. Un
suanpan tiene 2 cuentas por encima de un divisor central llamado viga (también conocido como barra
de célculo) y 5 cuentas por debajo.

El uso del suanpan se extendié a Corea y luego a Japon durante la Ultima parte del siglo XV. Los
japoneses llamaron al 4baco soroban. Originalmente, el soroban se parecia mucho a su primo chino,
con dos cuentas por encima de la barra de célculo y cinco cuentas por debajo. Alrededor de 1850, se
modificd para tener s6lo una cuenta por encima de la barra de célculo y mantener las cinco cuentas por
debajo. En 1.930 se modificé aun mas, eliminando una cuenta inferior. Esta disposicion de una cuenta
arriba y cuatro cuentas abajo ( 1/4 ) sigue siendo la construccion actual del soroban japonés. En 1928,
la Camara de Comercio e Industria de Japén establecié los exdamenes de soroban. Mas de un millén de
candidatos se presentaron a los examenes en 1959.

Los rusos idearon su propio abaco y lo llaman schoty. Se invent6 en el siglo XVII. El schoty tiene diez
cuentas por varilla, y no tiene barra de calculo. Cada cuenta es una unidad. Por lo general, la quinta y
la sexta cuenta son de un color que contrasta para ayudar a contar. Se han encontrado muchos schoty
con varios nimeros de cuentas por columna, incluso con varios nimeros de cuentas por columna en el
mismo &baco.

Los abacos siguen utilizandose hoy en dia. Han sido muy valiosos para muchas personas con
discapacidad visual, ya que la ensefianza del valor de colocacién de los niumeros y los célculos se
pueden hacer por medio del tacto. Comerciantes y banqueros de varias partes del mundo siguen
dependiendo de un abaco para sus negocios cotidianos. Y hace tan sélo 25 afios (1979) se fundé la
Asociacién China del Abaco. Establecieron un examen graduado en 1984, y comenzaron las
competiciones en 1.989. Las zonas sin electricidad, o con energia inconsistente, se benefician del
abaco. Y como herramienta de ensefianza de la aritmética, ha sido de inmenso valor. De hecho,
Forbes.com clasifica el &baco como la segunda herramienta mas importante de todos los tiempos. En
muchas partes del mundo se ensefa el uso del abaco desde el preescolar. Muchos consideran que el
aprendizaje del abaco refuerza el sentido del valor de la colocacién de los numeros y ayuda a una
mejor comprension general de los mismos. También es muy divertido.

Sin duda, el occidental, con su creencia en los poderes de la aritmética mental y la mdquina de
cdlculo moderna, a menudo desconfia de la eficacia de un instrumento de aspecto tan primitivo. Sin
embargo, es probable que su desconfianza hacia el soroban se transforme en admiracion
cuando adquiera algunos conocimientos sobre él. Porque el soroban, puede realizar en una fraccion
de tiempo un cdlculo aritmético dificil que el occidental sélo podria hacer laboriosamente con ldpiz
y papel, posee claras ventajas sobre la aritmética mental y escrita. En una competicion de
problemas aritméticos, un comerciante japonés ordinario con su soroban superaria fdcilmente a un
contable occidental rdpido y preciso incluso con su mdquina de sumar. - Takashi Kojima, de su libro
The Japanese Abacus, it's use and theory. Tokio: Charles E. Tuttle, 1.954.

Todos los padres quieren lo mejor para sus hijos. No hay duda de que una vez que el énfasis de la
mercadotecnia del soroban se traslade de las habilidades de cdlculo al desarrollo de las
habilidades de pensamiento, entonces serd una venta facil para los padres. - George Sato,
Better@Math~Better@Thinking, Nueva York, 2.007.
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TECNICAS DE ABACO. &#

Las siguientes técnicas son japonesas y utilizan un soroban japonés moderno de 1:4 cuentas. Me
encanta el soroban japonés y es el estilo de abaco que mas utilizo. Coleccionarlos se ha
convertido en una pasion. Muchos sorébanes estan bellamente elaborados y son maravillosos de
ver. Especialmente los mas antiguos. Algunos de los sor6banes de mi coleccién estan firmados por
los artesanos que los fabricaron y me encanta su funcionamiento y su tacto. Algunos estan
firmados por sus propietarios originales. Cada uno tiene su propia historia.

Sin embargo, para algunas personas el soroban puede no ser el instrumento elegido. Como ya se
ha mencionado, los chinos tienen su propia version del abaco, un suanpan de 2:5 cuentas. Hay
quienes prefieren usar un instrumento chino porque tiene un marco mas grande y cuentas mas
grandes que permiten dedos mas grandes. En realidad, no importa qué instrumento se utilice. Los
procedimientos son practicamente los mismos para ambos y estos métodos se adaptan bien a
cualquier instrumento.

El soroban japonés

[] [ " " — Barra

} Cuentas inferiores (vale 1 ¢/u)

ABCDEVFGHTIUJIKTLM

I_I—1—I_l
| Decimales
Unidades

10s
100s

Millones 1000s
Figura 1.

Un soroban se compone de un bastidor con varillas verticales sobre las que se mueven las
cuentas hacia arriba y hacia abajo. Dividiendo la parte superior e inferior del soroban hay una
barra horizontal llamada viga o barra de calculo.

La barra o viga.

En un soroban actual, una cuenta se sitla por encima de la viga y cuatro por debajo. Las cuentas
de arriba suelen llamarse cuentas de cielo o superiores (altobolas) y cada una tiene un valor de 5.
Las cuentas de abajo suelen llamarse cuentas de tierra o inferiores (Hipobolas) y cada una tiene
un valor de 1.

A lo largo de la longitud de la viga, observara que una de cada tres varillas esta marcada con un
punto. Estas varillas especialmente marcadas se denominan varillas de unidad o unitarias porque
cualquiera de ellas puede ser designada para llevar el nimero de unidad. Aunque el operador del
soroban toma la decisidon final sobre qué varilla llevara el numero de unidad, es una practica
comun elegir una varilla de unidad justo a la derecha del centro en el soroban.

Los puntos también sirven como marcadores que permiten reconocer rapida y eficazmente los
numeros mas grandes. Por ejemplo, en la Fig.1 (arriba), la varilla I es la varilla designada como
unidad. Cuando se le da un numero como 23.456.789, un operador puede identificar rapidamente
la varilla B como la varilla de los "10 millones" y seguir adelante y colocar el primer nUmero "2" en
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esa varilla. Esto asegura que todos los numeros subsiguientes se colocaran en sus varillas
correctas y que el nimero de la unidad "9" caera limpiamente en la varilla de la unidad I.

Anotar los nimeros en un soroban.

Utilice solo los dedos pulgar e indice para manipular las cuentas de un soroban. El pulgar mueve
las cuentas inferiores hacia la barra. El dedo indice mueve todas las demas (todas las cuentas
inferiores hacia abajo, lejos de la barra, y todas las cuentas superiores hacia arriba y hacia abajo).

pa g §

Figura 2. Figura 3. F/gura 4. Figura 5.
Subir las cuentas Bajar las cuentas Bajar las cuentas Subir las cuentas
inferiores inferiores superiores superiores

Al fijar los numeros en el soroban, el operador desliza las cuentas hacia arriba o hacia abajo de
modo que las cuentas toquen la barra. Si se sube una cuenta inferior para que toque la barra, la
barra tendra un valor de 1. Si tres cuentas inferiores tocan la barra, la barra tendra un valor de 3.
Para obtener un valor de 5, se borran todas las cuentas inferiores y se mueve una cuenta superior
hacia abajo para que toque la barra. Si juntas una cuenta superior y dos inferiores, obtienes un
valor de 7, y asi sucesivamente.

En la Fig.6, de izquierda a derecha, los niumeros de las varillas individuales muestran 1, 3, 5,7y 9.
Designando la varilla F como la varilla de la unidad, el soroban de la derecha muestra el nimero
42.386 en las varillas B, C, D, E y F. (Observe como el "2" de 42 mil cae limpiamente en la varilla
de miles C).

b A AP S S ¢

SERE N1

Figura 6.

Despejar un soroban.

Los calculos suelen comenzar con un soroban vacio o despejado. Coloque el soroban en posicion
horizontal sobre la mesa, delante de usted, e incline el marco hacia usted. La gravedad tira de
todas las cuentas hacia abajo. En este punto, sdlo las cuentas inferiores se han despejado de la
barra. Vuelva a colocar el soroban sobre la mesa y sujételo con la mano izquierda. A continuacion,
con el dorso del dedo indice derecho, haga un movimiento de barrido de izquierda a derecha entre
la parte superior de la barra y la parte inferior de las cuentas del cielo (Fig. 7). Esto hace que las
cuentas superiores se alejen de la barra. Cuando ninguna de las varillas muestra ninguin valor, esto es
lo que se conoce como marco despejado.

r
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Trabajar siempre de izquierda a derecha.

La regla fundamental para una buena técnica de soroban es trabajar siempre de izquierda a
derecha. Esto puede parecer un poco extrafno al principio, pero es extremadamente importante.
Es una de las mayores ventajas del soroban. Nos permite resolver problemas matematicos con
gran agilidad y rapidez, en parte, porque los nimeros se suman y restan exactamente de la misma
forma en que los leemos y escuchamos.

Para entenderlo mejor, tomemos el ejemplo de la suma 237 + 152 = 389 (vea abajo). Trabajando
de izquierda a derecha coloca 237 en el soroban. Ahora resuelva el problema: anada 1 a la varilla
de las centenas, 5 a la varilla de las decenas y termine anadiendo 2 a la varilla de las unidades,
quedando 389.

Lo mismo ocurre con la resta. Esta vez tome el ejemplo 187 - 125 = 62 (vea abajo). Trabajando de
izquierda a derecha coloque 187 en el soroban. Resuelva el problema: reste 1 de la varilla de las
centenas, 2 de la varilla de las decenas y complete el problema restando 5 de la varilla de las
unidades dejando 62.

Sumas y restas sencillas.

Cuando se utiliza un soroban para resolver problemas de suma y resta, el proceso suele ser
bastante sencillo y facil de entender. En cada uno de los seis ejemplos siguientes, las cuentas se
suman o se restan seguin sea necesario.

BEE
i

Suma simple

III

+ 31 = 43

Resta sim

43 - 12 = 31 187 - 125 =

Pero, ¢qué ocurre cuando a un operador se le presenta una situacién en la que las varillas no
contienen suficientes cuentas para completar problemas de suma o resta de forma sencilla y
directa? Aqui es donde empieza la verdadera diversion. En la siguiente seccidén veremos cémo el
uso de numeros complementarios y un proceso de mecanizacion permiten a un operario sumar
o restar conjuntos de niumeros con la velocidad del rayo, sin pensar y sin dificultad.

NUMEROS COMPLEMENTARIOS.

Un proceso inconsciente.

En manos competentes, un soroban es una herramienta de calculo muy potente y eficaz. Gran
parte de su velocidad se atribuye al concepto de mecanizacion. La idea es minimizar el trabajo
mental en la medida de lo posible y realizar la tarea fisica de sumar y restar cuentas de forma
mecanica, sin pensar ni dudar. En cierto sentido, desarrollar un proceso inconsciente. Con esto en
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mente, la técnica empleada por el operador es el uso de nimeros complementarios con respecto
aby10.

* Enelcasodel5, el operador utiliza dos grupos de nimeros complementarios:
4&1&3&2.

* Enelcasodel 10, el operador utiliza cinco grupos de nimeros complementarios:
9&1,8&2,7&3,6&4,5&5.

Con el tiempo y la practica, el uso de los numeros complementarios se convierte en algo sencillo y
mecanico. Una vez aprendidas estas técnicas, un buen operador tiene pocas dificultades para
seguir el ritmo (incluso superar) a alguien que haga el mismo trabajo de suma y resta en una
calculadora electrénica.

Los siguientes ejemplos ilustran cémo se utilizan los nUmeros complementarios para ayudar a
resolver problemas de suma vy resta. En todos los casos intente no pensar, de antemano, cual sera
la respuesta a un problema. Aprenda estas sencillas técnicas y se sorprendera de la rapidez y
facilidad con que se obtendrda una respuesta correcta. Incluso cuando un problema contiene
grandes cadenas de numeros.

Suma o adicion.
En la suma, siempre hay que restar el complemento.

Sume: 4 +8=12
En este ejemplo, ponga 4 en la varilla B. Ahada 8. Como la varilla B no tiene un valor de 8
disponible, utiliza el nUmero complementario.

El nUmero complementario de 8 con respecto a 10 es 2. Por lo tanto, resta 2 a4 en la varillaB y
lleva 1 a la varilla A. Esto deja la respuesta 12. (Fig.8)

4 +8=12seconvierteen4-2+10=12

ﬁ ﬁ ﬁ Ejercicios similares: 4+9

- . - 4+7 4+6 3+9 3+8
[ 3+7 2+9 2+8 1+9
2 | 9+9 9+8 9+7 9+6

A B A B A B

8+9 8+8 8+7 7+9

Ifigura 8:
Suma: 6 +7=13
Coloque 6 en la varilla B. Anada 7. Vuelve a restar el complemento porque la varilla B no tiene las
cuentas necesarias .

El nimero complementario del 7 respecto al 10 es el 3. Por lo tanto, restael 3 al 6 en la varillaBy
lleve el 1 a la varilla A dejando la respuesta 13. (Fig.9)

6 +7=13seconvierteen6-5+2+10=13

10 B Abaco: El misterio de la cuenta.



; ] 10 : Ejercicios similares: 5+6
I 5+7 5+8 5+9 6+6
6+8 | 7+6 | 7+7 8+6
A B
Figura 9:

Resta o sustraccion.
En la resta, siempre hay que sumar el complemento.
Resta: 11-7=4

En este ejemplo, ponga 11 en las varillas AB. Reste 7. Como la varilla B sélo lleva un valor de 1
utiliza el complemento. El nimero complementario del 7 con respecto al 10 es el 3. **En la resta,
el orden de trabajo de las varillas es ligeramente diferente al de la suma.** Comience restando 1 a
la varilla de las decenas en A, y luego anada el complementario 3 a la varilla B para que seaigual a
4. (Fig.10)

11-7=4seconvierteen11-10+3 =4

te

Ejercicios similares: 10-6
10-7 10-8 10-9 11-8

! 3 11-9 12-8 12-9 13-9
0 ! 15-9 15-8 15-7 15-6
A~ B e 16-9 16-8 16-7 17-9
Resta: 13-6=17

Coloque 13 en las varillas AB. Reste 6. Vuelva a utilizar el complemento.

I_:igura 10:

En este caso, el nUmero complementario del 6 con respecto al 10 es el 4. Empiece restando el 1 a
la varilla de las decenas en A, y luego anada el 4 complementario a la varilla B para que seaigual a
7. (Fig.11)

13 -6 =7seconvierteen13-10+5-1=7

. Ejercicios similares: 11-6

) 2'Y
! 126 | 12-7 | 137 13-8
1 14-6 14-7 14-8 14-9
F/gura 11: ) )

El Orden de las Varillas.

Aqui es donde los estudiantes que no conocen el soroban pueden cometer errores. En cada uno
de los ejemplos anteriores la operacién implica el uso de dos varillas, un nimero complementario
y un traslado de una varilla a otra. Fijese en el orden de la operacion.

Para la suma.

1. Primero resta el complemento de la varilla de la derecha.

H#  Abaco: El misterio de la cuenta. 11



2. A continuacion, anada una cuenta a la varilla de la izquierda.

Para la resta.

1. Primero resta una cuenta de la varilla de la izquierda.
2. Acontinuacion, afiada el complemento a la varilla de la derecha.

Este orden de operacion es correcto porque es el mas eficiente. Cuando se termina de prestar
atencion a una varilla, el operario pasa a la siguiente. No hay que ir y venir entre varillas. Esto
ahorra tiempo.

Combinar los movimientos de los dedos.

Desde el principio es importante empezar a pensar en manipular las cuentas de forma rapida y
eficaz. Con esto en mente, los expertos en soroban nos ensefan a combinar los movimientos de
los dedos.

En el siglo pasado, mucho antes de que las calculadoras electronicas se convirtieran en algo
comun, un organismo conocido como el Comité de Abacos de la Camara de Comercio e Industria
de Japdn celebraba periédicamente examenes para las personas que deseaban obtener una
licencia para trabajar como operadores de abacos. Estos examenes comenzaban en el nivel de
décimo grado (el mas facil) y llegaban hasta el nivel de primer grado (el mas dificil). Las personas
que aprobaban los examenes de primer, segundo o tercer grado podian trabajar como operadores
de abaco en empresas o administraciones publicas.

Durante los examenes, los concursantes recibian listas de problemas. Los problemas debian
resolverse en un tiempo determinado. Por supuesto, la precisién era muy importante. Pero los
mejores operadores también eran muy rapidos, en parte porque aprendian a combinar los
movimientos de los dedos siempre que era posible.

En algunos de los siguientes ejemplos he juntado dos combinaciones en un mismo problema.

Cualquier combinacion puede utilizarse siempre junto con otra o por si sola. Lo bueno de los
movimientos combinados es que no hay que memorizarlos. Logicamente, todas tienen sentido v,
la mayoria de las veces, parece natural utilizarlas.

A continuacién algunos ejemplos que ilustran cémo los operadores combinan los movimientos de
los dedos.

Ejemplo1:8+7=15
Cuando los alumnos empiezan a pensar en combinar los movimientos de los dedos, creo que es
este tipo el que resulta mas natural.

1. Usando el pulgar y el indice juntos, pellizque una cuenta de 5 y 3 cuentas inferiores en la
varilla C. Esto establece un valor de 8. (Dos movimientos se convierten en uno).

2. Combine los movimientos de los dedos. En un movimiento de torsion, use
simultaneamente el dedo indice para restar 3 cuentas inferiores de la varilla C mientras
usas el pulgar para anadir una cuenta de 10 en la varilla B. (Dos movimientos se convierten
en uno).

12 & Abaco: El misterio de la cuenta.
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A B C A B C

1¢ paso. 2° paso.

Al combinar los movimientos de los dedos en los pasos 1y 2, el operador puede completar el
problema utilizando sélo 2 movimientos de los dedos en lugar de cuatro.

(U

—r W the—

Otros casos en los que estas dos combinaciones pueden utilizarse juntas
son: 6+9, 7+8, 7+9, 8+8, 8+9, 9+6, 9+7, 9+8, 9+9.

Ejemplo 2: 15 + 8 = 23

1. Utilice simultdneamente los dedos pulgar e indice. En un movimiento de torsiéon ponga una
cuenta de 10 en la varilla B y una de 5 en la varilla C. Esto establece un valor de 15. (Dos
movimientos se convierten en uno).

2. Una vez mas, combine los movimientos de los dedos. Utilice simultaneamente los dedos
pulgar e indice. En un solo movimiento sume 3 cuentas con el pulgar y reste 5 con el indice
en la varilla C. (Dos movimientos se convierten en uno).

3. Utilice el pulgar para subir la cuenta 10 de la varilla B. (Un movimiento).
5

e e 172
| | [ 105 3 | 10@
i f €
I
A B C A B C A B C
1° paso. 2° paso. 3% paso.

Combinando los movimientos de los dedos en los pasos 1y 2, el operador puede completar el
problema utilizando sélo tres movimientos de los dedos en lugar de 5.

Otros casos en los que se puede utilizar cualquiera de estas combinaciones son:
15+6, 15+7, 15+9, 6+6, 6+7, 6+8, 7+6, 7+7, 8+6
Ejemplo3:9+3 =12
1. Usando el pulgar y el indice juntos, pellizque una cuenta de 5 y 4 cuentas inferiores en la
varilla C. Esto establece un valor de 9. (Dos movimientos se convierten en uno).

2. Utiliza el dedo indice para despejar 2 cuentas de la varilla C. (Un movimiento).

3. Combine los movimientos de los dedos. Utilice simultaneamente el dedo indice para restar
5 a la varilla C mientras utiliza el pulgar para anadir una cuenta de 10 en la varilla B . (Dos
movimientos se convierten en uno).
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A B C A B C
1% paso. 2° paso. 3% paso.

Combinando los movimientos de los dedos en los pasos 1y 3, el operador puede completar el
problema utilizando sélo tres movimientos de los dedos en lugar de cinco.

Otros casos en los que se puede utilizar esta combinacion son:
6+4, 7+3, 7+4, 842, 8+3, 8+4, 9+1, 9+2, 9+4
Ejemplo4:14-9=5
1. Utilice el pulgar para ambos movimientos. Coloca una cuenta de 10 en la varilla By 4
cuentas inferiores en la varilla C. (Dos movimientos se convierten en uno ).

2. Utiliza el dedo indice para restar la cuenta 10 de la varilla B. (Un movimiento).

3. Combine los movimientos de los dedos. En un movimiento fluido, utilice el dedo indice
para anadir una cuenta 5 a la varilla C y despejar las 4 cuentas inferiores. (Dos
movimientos se convierten en uno).

hddd bbb e
; . i
4
o R "'
1 10 4
A B C A B C A B C
1 paso. 2° paso. 3¢ paso.

Utilizando esta combinaciéon en el paso 3, el operador es capaz de completar el problema
utilizando sélo cuatro movimientos de dedos en lugar de cinco.

Otros casos en los que se puede utilizar esta combinacion son:
11-6,12-6,12-7,13-6,13-7,13-8, 14-6, 14-7, 14-8
Ejemplo5:11-7=4
(Esta es una combinacién que Kojima no ilustra. Aun asi, es una que me gusta utilizar).

1. Utilice el pulgar para ambos movimientos. Coloque una cuenta de 10 en la varilla B y una
cuenta inferior en la varilla C. (Dos movimientos).

2. Combine los movimientos de los dedos. Utilice simultaneamente el dedo indice para restar
una cuenta de 10 en la varilla B mientras utilizas el pulgar para anadir 3 cuentas inferiores
en la varilla C. (Dos movimientos se convierten en uno).

Hilo @O

A B C A B C
1 paso. 2° paso.

—_— W
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Utilizando esta combinacién en el paso 2, el operador es capaz de completar el problema
utilizando sélo tres movimientos de dedos en lugar de cuatro.

Otros casos en los que se puede utilizar esta combinacion son:
10-6, 10-7, 10-8, 10-9, 11-8, 11-9, 12-8, 12-9, 13-9

Simplificar el proceso de mecanizacion.

Este es otro aspecto del proceso de MECANIZACION. Muchos operadores encuentran que este
método ayuda a simplificar la suma y la resta de numeros en un soroban. Para aquellos que son
nuevos en el trabajo del dbaco, este capitulo puede ser mejor estudiarlo mas tarde.

Sencillo, rapido y eficaz.

En parte, un soroban es un dispositivo de registro que ayuda a llevar la cuenta del valor posicional.
En consecuencia, el proceso de sumar y restar nimeros se simplifica enormemente porque, como
maximo, solo entran en juego dos varillas en un momento dado. Este es otro de los puntos fuertes
del soroban. Por ejemplo, cuando se da un problema de suma que implica la adicién de un niimero
como setecientos cuarenta y dos mil, seiscientos cincuenta y tres , el soroban nos permite
dividir el problema en seis segmentos manejables y faciles de recordar. A continuacién, cada
segmento se resuelve varilla a varilla. Es asi de sencillo. Siete, cuatro, dos, seis, cinco y tres se
suman rapidamente en sus respectivas varillas. Esto, junto con el trabajo de izquierda a derecha,
hace que la resolucion de problemas sea extremadamente rapida y muy eficiente.

De las cuatro disciplinas aritméticas principales que se practican con mayor frecuencia en el
soroban, la suma, la resta, la multiplicacion y la division, son realmente la suma y la resta las mds
importantes. Constituyen la base de todo el trabajo del soroban.

SUMA O ADICION. &
Ejemplo: 135 + 321 = 456

Paso 1: Con la varilla H actuando como varilla de la unidad, ponga 135 en las varillas FGH (Fig.12).

. Paso 1

ABCDEFGHTI

0 0OOO1350
A BCDETFGH I
Figura 12:
Paso 2: Afada 3 a la varilla de centenas F.
Paso 3: Afada 2 a la varilla de las decenas G.

Paso 4 y la respuesta: Sume 1 a las unidades de la varilla H dejando la respuesta 456 en las
varillas FGH. (Fig.13).
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Paso 2

OO0 0O0O1350
+ 3 Paso 2
©OO0O0O0O04350
- + 2 Paso 3
P ) e R1 000004550
g ’ + 1 Paso 4
©OO0OO0O0O4560

Lo anterior es bastante sencillo. El siguiente ejemplo es un poco complicado porque cuando se
utilizan nimeros complementarios hay varios "traspasos" de derecha a izquierda.

Ejemplo: 456 + 567 = 1.023
Paso 1: Coloque el 456 en las varillas FGH utilizando la H como unidad. (Fig.14)

Paso 1

ABCDEFGHTI

O 0OOO0OD4560

A BCDETFGH 1
Figura 14:

Paso 2: Ahada 5 a la varilla de centenas F dejando 956 en las varillas FGH. (Fig.15)

. . . ABCDEFGHTI

O00O0OO0O0O4560
+5 Paso 2
A BCDEFGH I 000009560

Figura 15:
Paso 3: Anada 6 a la varilla de las decenas G. No hay suficientes cuentas. Reste las 4
complementarias, entonces....

3a: Lleve el 1 a la varilla de las centenas F. No hay cuentas. Reste el 9 complementario, luego....

3b: Lleve 1 a la varilla E dejando 1016 en las varillas EFGH. (Fig.16)
Paso 3

ABCDEFGHTI

- . - Usando los numeros : :
complementarios, el proceso 0606060095660
de sumar 6 a la varilla G - 4 Paso 3
Se convierte en: ©000609160
-9 Paso 3a
A BCDETFGH I OPOOOOO1G6O
Figura 16: +1 Paso 3b
000010160

Paso 4: Sume 7 a las unidades de la varilla H. No hay suficientes cuentas. Reste las 3
complementarias entonces...
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da vy larespuesta: Lleve 1 a la varilla de las decenas G. Esto deja la respuesta 1.023 en las varillas
EFGH. (Fig. 17).

. = = Utilizando lo nimeros

complementarios, agregar A I? €D E EG H 1

7 a la varilla H se convierte OO0 0O010160
en: - 3 Paso 4

A BCD ET G H I OO0O00O1O130
+ 1 Paso 4a

Figura 17:

00001060230

Es importante destacar en este punto que no se debe caer en viejos hdbitos. Muchos sabrdn que en
este ultimo paso, por ejemplo, al sumar 7 + 1016 la respuesta serd 1023. No hace falta mucha
habilidad para saber esto. Sin embargo, la ideas es reducir el trabajo mental al minimo Trabaja con
numeros complementarios y deja que el soroban haga su trabajo. Esto es lo que hace del soroban
una herramienta tan poderosa.

OTROS EJEMPLOS DE SUMA.

**Todos los ejemplos siguientes requieren el uso de numeros complementarios. Para entender
bien la técnica, lo mejor es trabajar estos ejemplos utilizando el dbaco.**

Ejemplo: 34 + 78 = 112

L) A B L)

| c | ABC - ABC
. | — .
0 34
| 034 -3 Paso 2 104
A B C A B C A B C 102
+1 Paso 2a +1 Paso 3a

Paso 1: Ponga el 34 en las varillas BC.

Paso 2: Ahada 7 a la varilla de las decenas B. Reste el complemento 3, entonces....
Paso 2a: Eleve 1 en la varilla de centenas A dejando 104 en las varillas ABC.

Paso 3: Sume 8 a la varilla de unidades C. Reste el complemento 2, entonces....

Paso 3ay la respuesta: Lleve 1 a la varilla de las decenas B dejando 112 en las varillas ABC.
Observe los numeros decimales en los dos ejemplos siguientes. La varilla B es la varilla unitaria
designada.

Ejemplo: 8,9 + 56 = 64,9

| A B [ ABC ABC
. . I .
089 089 5809
| | | | +5 Paso 2 P -4 Paso 3
589 549
A B C A B C A B C +1 Paso  3a
y}

Paso 1: Designe la varilla B como la varilla de la unidad. Ponga 8,9 en las varillas BC.
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Paso 2: Ahada 5 a la varilla de las decenas A dejando 58,9
Paso 3: Ahada 6 a la varilla de unidades B. Reste el complemento 4, entonces....
Paso 3ay la respuesta: Lleva 1 a la varilla de las decenas A dejando 64,9 en las varillas ABC.

El siguiente ejemplo serd un poco mas dificil. Con un poco de prdctica, la resolucion de problemas
de este tipo pronto se convierte en algo natural.

Ejemplo: 45,7 + 4,5 = 50,2

ABC . ABC | ABC

457 257 797
| | +4  Paso 2 | -5 Paso 3

| T 4 97 4 9 2
-9 Paso 3a

A B C A B C A B C 102
+1 Paso 3b

50 2

Paso 1: Designe la varilla B como la varilla de la unidad. Ponga 45,7 en las varillas ABC.
Paso 2: Anada 4 a la varilla de las unidades B. Esto deja 49,7 en las varillas ABC.
Paso 3: Sume 5 a la varilla de las decenas C. Utilice el complemento. Reste 5, luego...

Paso 3a: Lleve 1 a la varilla de las unidades B. La varilla B esta llena. Reste el complemento 9,
entonces...

Paso 3b y larespuesta: Lleve 1 a la varilla de las decenas A. Esto deja 50,2 en las varillas ABC.

] RESTA O SUSTRACCION. 5|&
Ejemplo: 4.321 - 3.456 = 865

Paso 1: Ponga el 4.321 en las varillas EFGH con la varilla H actuando como unidad.
Paso 1

ABCDEFGHTI

OO0 0O043210

A BCDEF G H I
Figura 18:
Paso 2: Reste 3 a la varilla de miles E dejando 1.321 en las varillas EFGH. (Fig.19)

ABC

EFGHTI

3 Paso 2
13210

D
OO0O00O043 210
0

HINaY

A B CDETFGHI 0600

Figura 19:

Paso 3: Reste 4 de la varilla de centenas F. No hay suficientes cuentas. Utilice el complemento.
Reste 1 de la varilla de millares E, entonces....

3a: Anada el complemento 6 a la varilla F dejando 921 en las varillas FGH. (Fig.20)
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Paso 3

D E
] i - 000013210
-1 Paso 3
OO0 0O0OO0O3210
+ 6 Paso 3a

A BCDZETFGHI
Figura 20: 000009210

Paso 4: Reste 5 de la varilla de las decenas G. No hay suficientes cuentas. Reste 1 de la varilla de
las centenas F, entonces...

4a: Anada el complemento 5 a la varilla G dejando 871 en las varillas FGH. (Fig.21)

: . : ABCDEFGHI
000009210

-1 Paso 4
000008210

A B CDETFGHII + 5 Paso 4a
Figura 21. 000008710

Paso 5: Reste 6 de la varilla de las unidades H. Utiliza el complemento. Reste 1 de la varilla de las
decenas G, entonces....

5a y la respuesta: Ahada el complemento 4 a la varilla H dejando la respuesta 865 en las varillas
FGH. (Fig.22)

Paso 5
ABCDEFGHTI
OO0OO0O0OO8710
-1 Paso 5
O 0OO0O0OO86 106
+ 4 Paso b5a
A B CDETFGHI P O0O0O0OO8 650

Figura 22:

MAS EJEMPLOS DE RESTA.

**Todos los ejemplos siguientes requieren el uso de nimeros complementarios. Para entender bien
la técnica, lo mejor es trabajar estos ejemplos utilizando el abaco.**

Ejemplo: 102 - 78 = 24

b o d ARG & & JENRAN T

K ABC i : ABC = ABC
|
102 0 32
! 1oz | | -1 Paso -1 Paso 3
0 0 2 0 22
B C A B C +3 Paso 2a A B C +2 Paso 3a
0 32 0 24

Paso 1: Ponga el 102 en las varillas ABC.
Paso 2: Reste 7 de la varilla de las decenas B. Utilice el complemento. Comience restando 1 de la

varilla de las centenas A, y luego...
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Paso 2a: Ahada el complementario 3 a la varilla B dejando 32 en la varilla BC.

Paso 3: Reste 8 de la varilla de las unidades C. Utilice de nuevo el complemento. Comience
restando 1 de la varilla de centenas A, luego...

Paso 3a y la respuesta: anada el complementario 2 a la varilla C dejando la respuesta 24 en la
varilla BC.

Ejemplo: 146 - 57 = 89

b4 2 SRR 'Y S 1.2y S

ABC - ABC = ABC
I I 146 146 0 96
-1 Paso 2 _-1 Paso 3
| 046 086
A B C A B C +5 Paso 2a A B C +3 Paso 3a
096 0 89

Paso 1: Ponga 146 en las varillas ABC.

Paso 2: Reste 5 de la varilla de las decenas B. Utiliza el complemento. Comience restando 1 de la
varilla de las centenas A, luego...

Paso 2a: Ahada el 5 complementario a la varilla B, dejando 96 en las varillas ABC.

Paso 3: Reste 7 de la varilla de las unidades C. Utilice de nuevo el complemento. Comience
restando 1 de la varilla de centenas A, luego...

Paso 3a y la respuesta: Anada el complemento 3 a la varilla C dejando la respuesta 89 en las
varillas ABC.

Observe los numeros decimales en el siguiente ejemplo. La varilla B es la varilla unitaria designada.

Ejemplo: 22,3 -2,8 =19,5

Paso 1 Paso 2 Paso 3
ABC " II H ABC m ABC

3 22 |
| -2 Paso 2 Paso 3
| 203 0 3
| +9 Paso 3a

A B C A B C A B C 19
+2 Paso 3b
195

Paso 1: Designe la varilla B como la varilla de la unidad. Ponga 22,3 en las varillas ABC.

Paso 2: Reste 2 de las unidades de la varilla B dejando 20,3 en las varillas ABC.

Paso 3: Reste 8 de la varilla de decenas C. Utilice el complemento. Comience restando 1 de la
varilla de unidades en B... Hay un problema. La varilla B estd vacia. No hay nada alli para restar,
asi que tenemos que ir hasta la varilla A en busca de ayuda.

Paso 3a: Reste 1 a la varilla de las decenas A. Sume 9 a la varilla B, *entonces*

Paso 3b y la respuesta: Anada el complementario 2 a la varilla C dejando 19,5 en las varillas ABC.

**Algo como este Ultimo ejemplo puede parecer una exageracion al principio.**
Pero con un poco de prdctica, la resolucion de este tipo de problemas pronto se convierte en algo

natural.
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MECANIZACION.

Cuando la mayoria de nosotros estamos aprendiendo a usar el abaco, se nos ensefia a sumar y
restar numeros complementarios, que es una gran parte del proceso de mecanizacion.
Ocasionalmente, el proceso de mecanizacién puede verse de una manera ligeramente diferente.
Concretamente, cuando se suman o restan 6, 7, 8 y 9, el proceso puede a veces simplificarse.
Aqui hay un patron que funciona muy bien para algunas configuraciones de cuentas. A modo de
explicacion, ofreceré algunos ejemplos sencillos.

SUMA:
Ejemplo 1: 5+ 8 =13

La varilla C es la varilla de la unidad. Ponga 5 en la varilla C.

hd &

A B C

Convencionalmente se nos ensefa a restar el complemento de 8 (en este caso 2) de la varilla de la
unidad. Esto deja 3. A partir de aqui seguimos afadiendo una cuenta de 10 para hacer 13. Aunque
esto es completamente correcto, hay otra manera de pensar en ello.

Intente pensarlo de esta manera. Al sumar 8 a 5 en la varilla C, todo lo que tenemos que hacer es
mover las cuentas hacia arriba 5 y 3; en esencia, hacia arriba 8. Luego agrega la cuenta 10 para
que seaiguala13.

En otras palabras; para sumar 8 todo lo que hacemos es subir 8.

Pensando asi el problema 5 + 8 = 13 se convierte en:

i
3

—_—w
—
=]

A B C A B C
sube 5y sube 3 luego sube 10 para que sea igual a 13.

Ejemplo2: 7+7 =14

La varilla C es la varilla de la unidad. Ponga 7 en la varilla C.

e

A B C

En este ejemplo, cuando sumamos 7 a 7 nos ensenan a restar 3 que es el complemento de 7. Esto
deja 4. A continuacién, anadimos una cuenta de 10 para que sea igual a 14. Una vez mas, si
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pensamos en ello de una manera ligeramente diferente, el proceso puede ser un poco mas facil de
ver.

Piénselo asi; cuando sumamos 7 a 7 todo lo que tenemos que hacer es subir 5y 2; en esencia
subir 7.

A continuacién, anada la cuenta 10 a la varilla B para que sea igual a 14.
En otras palabras; para sumar 7 todo lo que hacemos es subir 7.

Pensando asi el problema 7 + 7 = 14 se convierte:

4
:

—_— N

A B C A B C
sube 5 y sube 2 luego sube 10 para obtener 14

Otros casos en los que se puede utilizar este proceso de pensamiento son:
5+6, 5+7, 5+9, 6+6, 6+7, 6+8, 7+6, 8+6

RESTA:
En la resta, el proceso funciona de la misma manera pero a la inversa.

Ejemplo3:14-8=6

La varilla C es la varilla de la unidad. Ponga 14 en su soroban.

Primero hay que restar la cuenta de 10. Luego se nos ensefa a sumar el complemento del 8 (que
es el 2). Esto deja 6. Aunque es perfectamente valido, pensar de forma ligeramente diferente hace
que la sustraccion sea un poco mas facil.

Piénselo de esta manera; primero reste la cuenta de 10. Luego, en la varilla de la unidad, baje 5y
baje 3. En otras palabras, para restar 8 todo lo que hacemos es bajar 8. Pensando asi el problema
14 - 8 = 6 se convierte en:
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- P%e
¥
10 "
|
A B C A B C

baja 10 baja 5 y baja 3 hasta llegar a 6.
Ejemplo4:13-6=7

|
v
5

 =—

La varilla C es la varilla de la unidad. Ponga 13 en su soroban.

bbb

A B C
Primero hay que restar la cuenta de 10. Luego se nos ensena a sumar el complemento del 6 (que
es el 4). Esto deja 7.

Inténtelo de esta manera. Primero reste la cuenta 10. Luego, en la varilla de la unidad, baje 5y
baje 1. En otras palabras; para restar 6 todo lo que hacemos es bajar 6.

13 - 6 =7 se convierte en

5
- 10 -
}
3
A B C A B C
baja 10 baja 5 y baja 1 hasta llegar a 7.

Otros casos en los que se puede utilizar este proceso de pensamiento son:
11-6, 12-6, 12-7, 13-7, 13-8, 14-6, 14-7, 14-9
Es evidente que, independientemente del proceso de pensamiento, los movimientos de las
cuentas en las dos escuelas de pensamiento son exactamente iguales. Cada una es igualmente
eficiente. Pero, por alguna razén, muchos de los operadores de soroban con los que he hablado
hacen su trabajo utilizando esta mentalidad ligeramente alterada. Dicho esto, una de las cosas
mas fascinantes del aprendizaje del soroban es que cada uno llega a ello a su manera. *

*NOTA: Para aquellos alumnos que estan comenzando con los niimeros.

Esta forma de pensar funciona muy bien para muchos operadores de abaco, pero puede ser mejor presentado a
aquellos estudiantes que ya tienen un conocimiento firme de los niUmeros, sus cantidades, valores y lo que significan.
Para los alumnos mas jovenes que aun estan aprendiendo como se representan los nimeros en el soroban puede
resultar confuso: Por ejemplo: al principio a los estudiantes se les ensefa que sumar 5 es representado moviendo una
altobola hacia abajo, que toque la barra. En este proceso inicial puede ser confuso si cambiamos las cosas y le
ensefamos que subir 8 ahora es sumar cinco moviendo la altobola hacia arriba.

Gracias a George Sato Better@Math~Better@Thnking por advertir esto.
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] MULTIPLICACION. &%

Aunque existen otras técnicas para resolver problemas de multiplicacién en el soroban, el método
que aqui se describe es el mas comunmente sugerido por el Comité Japonés de Abacos. Para
resolver problemas de multiplicacion con esta técnica hay que conocer las tablas de multiplicar
hasta 9 x 9 = 81. En los siguientes ejemplos utilizaré la terminologia estandar. Por ejemplo, en el
problema 6 x 3 =18, 6 es el multiplicando, 3 es el multiplicador y 18 es el producto.

Cuando se plantean problemas de multiplicaciéon en el soroban, se acostumbra a colocar el
multiplicando en la parte central del soroban y el multiplicador a la izquierda, dejando dos varillas
vacias en medio. Siempre se anade el producto inmediatamente a la derecha del multiplicando. En
el caso de un multiplicando formado por dos o mas numeros: cuando el operador termina de
utilizar la primera parte del multiplicando, ese nimero se borra del soroban y la operacién
continta utilizando la siguiente parte del multiplicando. (Véanse los ejemplos siguientes para
aclararlo).

Muchos expertos en soroban ni siquiera se molestan en poner el multiplicador en el soroban. En su
lugar, prefieren ahorrar un poco de tiempo y establecer sélo el multiplicando.

Predeterminar la varilla de la unidad.

Para los problemas en los que los multiplicadores y multiplicandos comienzan con numeros
enteros: Para conseguir que el nUmero unitario de un producto caiga limpiamente en una varilla
unitaria predeterminada, coloque su dedo en la varilla elegida. Mueva el dedo hacia la izquierda
contando una varilla por cada digito del multiplicador mas una por cada digito del multiplicando.
Coloque el primer nimero del multiplicando en esa varilla.

Ejemplo: 34 x 7 = 238

En este ejemplo, elija la varilla H como la varilla unidad. Hay un nimero en el multiplicador y dos
en el multiplicando. Cuenta tres varillas hacia la izquierda y termine en la varilla E. Plantee el
problema de forma que el primer nimero del multiplicando caiga en la varilla E. Ahora el nimero
unitario del producto caera perfectamente en la varilla H.

Paso 1: Ponga el multiplicando 34 en las varillas EF y el multiplicador 7 en B. (Fig.23)

Paso 1
= = ABCDEFGHTI

070034000

A BCDEFGH I
Figura 23:
Paso 2: Multiplique el 4 de F por el 7 de B y anada el producto 28 inmediatamente a la derecha

del multiplicando en las varillas de GH.

2a: Una vez terminada esta parte del multiplicando (el 4 en F) se despeja del soroban dejando el 3
en lavarilla E y el producto parcial 28 en las varillas GH. (Fig.24)
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ABCDETFG I

. ! - H
070034000

+28 Paso 2
070034280

A BCDETFGH I quitar (-4) Paso 2a
Figura 24: 070030280

Paso 3: Multiplique el 3 en E por el 7 en B y afada el producto 21 inmediatamente a la derecha
del multiplicando en las varillas FG

3a y la respuesta: Borre el 3 en E del soroban dejando la respuesta 238 en las varillas FGH
(Fig.25)

Paso 3
i - ABCDEFGHTI
O 7003028¢©0
+ 21 Paso 3
i O7003238§©0
A B CDETFGHI quitar(-3) Paso 3a

Figura 25:
070002380

Es una buena idea pensar que un producto tiene al menos dos digitos.
Por ejemplo, 3 x4 =12y 3 x 1 =03. Esto ayuda a colocar los productos en sus varillas correctas.

Ejemplo: 2,3 x 17 = 39,1

En este ejemplo, el multiplicador tiene dos nimeros enteros y el multiplicando tiene uno, para un
total de tres nimeros enteros. Elija la varilla I como unidad y cuente tres varillas a la izquierda.
Coloque el primer numero del multiplicando en la varilla F.

Paso 1: Ponga el multiplicando 23 en las varillas FG y el multiplicador 17 en BC. (Fig.26)

S e e e e

Paso 1

ABCDEFGHTIJK

01700230000
ABCDETFGHTIUJK

Figura 26:

Paso 2: Multiplique el 3 de G por el 1 de B. Sume el producto 03 en las varillas HI.
2a: A continuacion, multiplique el 3 de G por el 7 de C y afada el producto 21 de las varillas 13J.

2b: Borre el 3 en G. Esto deja el 2 en Fy el producto parcial 51 en las varillas 13J. (Fig.27)
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PPLTPTTRRLNY e
ABCDEFGH J K

L] L] L] I
01700230000
+ 03 Paso 2
1700230300
ABCDETFGHTIIJK +21 Paso 2a
Figura 27: 17002305180
quitar (-3) Paso 2b

017060200510

Paso 3: Multiplique el 2 de F por el 1 de B y anada el producto 02 de las varillas de GH.
3a: A continuacién, multiplique el 2 de F por el 7 de C y anada el producto 14 de las varillas HI.

3b y la respuesta: Borre el 2 en F dejando la respuesta 39,1 en las varillas HIJ. Observe como el
numero de unidad del producto ha caido en la varilla de unidad I y el primer nimero decimal en la
varilla J. (Fig.28)

. . . ABCDEFGHTIJK
170020051
+ 0 2 Paso 3
17002025
ABCDTETFTGHTIJK +14 Paso 3a
Figura 28: 01700203910
Quitar (-2) Paso 3b
17000063910

MAS EJEMPLOS DE MULTIPLICACION.
Ejemplo: 306 x4 = 1.224

Elija la varilla H para que sea la varilla unidad. Hay un nimero en el multiplicador y tres en el
multiplicando para un total de cuatro. Cuente cuatro varillas hacia la izquierda hasta llegar a la
varilla D. Ponga el multiplicando de forma que el primer nimero del multiplicando caiga en la
varilla D. Ahora el nimero unitario del producto caera limpiamente en la varilla H.

Paso 1: Ponga el multiplicando 306 en las varillas DEF y el multiplicador 4 en A. (Fig.29)

ABCDEFGHTI

400306000

A BCDETFGHI
Figura 29:

Paso 2: Multiplique 6 en F por 4 en A y anada el producto 24 en las varillas GH inmediatamente a
la derecha del multiplicando.

2a: Una vez terminada esta parte del multiplicando (el 6 en F) se despeja del soroban dejando el 3 en
la varilla D y el producto parcial 24 en las varillas GH. (Fig.30)
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|| " || " || " " || " ABCDEFGHTI

4 0030600
+ 24 Paso 2
4 00306240
quitar (-6) Paso 2a
A BCDETFGH I 400300240

Figura 30:
Paso 3: Multiplique el 3 de D por el 4 de Ay anada el producto 12 a las varillas EF inmediatamente
a la derecha del multiplicando.
3a y la respuesta: Borre el 3 en D del soroban dejando la respuesta 1.224 en las varillas EFGH
(Fig.31)

Paso 2

ABCDEFGHTI

400300240

+ 1 2 Paso 3
400312240

A BCDETFTGTH.I quitar(-3) Paso 3a
Figura 31: 400012240

Ejemplo: 426 x 0,35 = 149,1

La varilla H es la varilla unitaria. No hay niumeros enteros en el multiplicador pero hay tres en el
multiplicando. Por lo tanto, cuente 3 varillas hacia la izquierda y termine en la varilla E. Coloque el
multiplicando de manera que el primer niumero del multiplicando caiga en la varilla E. Ahora el
numero unitario del producto caera limpiamente en la varilla H.

Paso 1: Ponga el multiplicando 426 en las varillas EFG y el multiplicador 35 en AB. (Fig.32)

Paso 1

e

A BCDETFGHTI
Figura 32:

Paso 2: Multiplique 6 en G por 3 en Ay anada el producto 18 a las varillas HI.
2a: A continuacion multiplique 6 en G por 5 en By anada el 3 (de 30) a la varilla 1.

2b: Despeje 6 en G del soroban dejando 42 en las varillas EF y el producto parcial 21 en las
varillas HI. (Fig.33)

ABCDEF I

O O = G H
350042600
+ 1 8 Paso 2
35004261 g b )
+ aso 2a
A BCDETFGHI
Figura 33: 350042621
quitar (- 6 ) Paso 2b
350042021
Paso 3: Multiplique 2 en F por 3 en A y anada el producto 06 en varillas GH inmediatamente a la

derecha del multiplicando.
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3a: A continuacion multiplique 2 en F por 5 en B y anada el producto 10 a las varillas H I.

3b: Habiendo terminado con el 2 en F, eliminelo del soroban. Esto deja el 4 en la varilla E y el
producto parcial 91 en la varilla HI. (Fig.34)

1254 ddd S d iec
ABCDE I

< ! = FGH
350042021
+ 0 6 Paso 3
350042081
+ 1 0 Paso 3a
A B CDEFGHI 3500420091
Figura 34: quitar (-2) Paso 3b

3500400091

Paso 4: multiplique 4 en E por 3 en A y anada el producto 12 en varillas FG inmediatamente a la
derecha del multiplicando.

4a: a continuaciéon multiplique 4 en E por 5 en B y afada el producto 20 a las varillas de GH.

4b y la respuesta: Habiendo terminado con el 4 en E, quitelo del soroban. Esto deja 1491 en las
varillas FGHI. Como hemos designado la varilla H como unidad, la respuesta es 149,1 (Fig.35)

Paso 2
" ]E " " || " " ]E " ABCDE HI

n
(]

350040009
+ 1 2 Paso 4
3500412091
A BCDETFGHI * 209 Pasoda
Figura 35: 3500414091
quitar(-4) Paso 4b

350060014091

| DIVISION. &

Aligual que en el caso de la multiplicacion, existen diferentes técnicas que pueden utilizarse para

resolver problemas de division en el soroban. Aunque el método que se describe a continuacion
suele denominarse "método moderno", en realidad no es tan nuevo. Se utilizé en Japdn durante
muchos anos antes de que se hiciera ampliamente popular alrededor de 1930, después de que se
introdujeran mejoras en la técnica. Esta es la forma en que se realiza la division mas a menudo
hoy en dia.

En los siguientes ejemplos usaré la terminologia estandar. Por ejemplo, en el problema 6 + 3 = 2,
6 es el dividendo, 3 es el divisory 2 es el cociente.

Al plantear problemas de divisidn en el soroban, el dividendo se coloca a la derecha y el divisor a
la izquierda. El Comité del Abaco Japonés sugiere que se dejen 4 varillas sin usar entre los dos
numeros. Es en estas varillas no utilizadas donde se forma la respuesta del cociente.

A menudo, los expertos en soroban no se molestan en fijar el divisor. En su lugar, prefieren
ahorrarse un poco de tiempo y establecer solo el dividendo.

La division se realiza dividiendo un numero del divisor entre uno o posiblemente dos nimeros del
dividendo a la vez. El operador multiplica después de cada paso de la division y resta el producto.
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La siguiente parte del dividendo se anade al resto y el proceso continta. Es muy parecido a
hacerlo con lapiz y papel.
Revision de la Division
Revision facil de la division: En caso de que el cociente sea demasiado alto o demasiado bajo, es
la facilidad con la que el operador puede revisar una respuesta lo que hace del soroban una
herramienta tan poderosa. Hacer el trabajo de division en un soroban permite al operador hacer

una estimacion de lo que podria ser un cociente, continuar y hacer el trabajo y luego rapidamente
hacer un ajuste si es necesario. (Véase la seccién de revision de divisiones mas adelante).

Reglas para colocar el primer nimero del cociente.

Regla I. Cuando el numero del divisor es menor (o iguales) que el numero del dividendo, se
comienza colocando el cociente dos varillas a la izquierda del dividendo. En la Fig.36, el divisor 4
es menor que el dividendo 8. El cociente comienza dos varillas a la izquierda del dividendo.

Figura 36: Dos varillas a la izquierda. Figura 37: Una varilla a la izquierda.

Regla II. Cuando el nimero del divisor es mayor que el dividendo, se comienza colocando el
primer numero del cociente junto al dividendo (una varilla a la izquierda). En la Fig.37 el divisor 4
es mayor que el dividendo 2. El cociente se coloca una varilla a la izquierda del dividendo.

Predeterminar la varilla de la unidad.

El proceso de predeterminacion de la varilla de la unidad es muy parecido al de la multiplicacion,
ya que implica el recuento de digitos y varillas. Sin embargo, es ligeramente diferente y un poco
mas complicado. En la division, el operador elige una varilla unitaria y luego cuenta hacia la
izquierda el numero de digitos del dividendo. Desde ese punto, el operador cuenta de nuevo hacia
la derecha el nimero de digitos mas dos en el divisor. El primer nimero del dividendo se coloca en
esa varilla.

Ejemplo: 951 + 3 =317

En este ejemplo, el dividendo tiene tres nUmeros enteros. Elija la varilla F como la varilla de la
unidad y cuente tres varillas hacia la izquierda. El divisor tiene un niumero entero, asi que cuente
uno mas dos hacia la derecha. Coloque el primer nimero del dividendo en la varilla F.

Paso 1: Ponga el dividendo 951 en las varillas FGH y el divisor 3 en A. (Fig.38)
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i - I ABCDEFGHTIJK

30000951000

A B CDEVFGHTIUJEK
Figura 38:

Paso 2: El divisor (3 en A) es menor que el dividendo (9 en F). Por lo tanto, aplique la "Regla I." y
ponga primer numero del cociente dos varillas a la izquierda en D. Divida 3 en Aentre 9enFy
coloque el cociente 3 en la varilla D.

2a: Multiplique el cociente 3 por 3 en Ay resta el producto 9 en la varilla F. Esto deja el cociente
parcial 3 en Dy el resto del dividendo 51 en las varillas GH. (Fig. 39)

ABCDEFGHTIJK

(1311711 SR

300300651000

A BCDEVFGHTIUJK
Figura 39:

Paso 3: Divida 3 en A entre 5 en G. Una vez mas el divisor es menor que el dividendo, asi que siga
la "Regla I.". Ponga el cociente 1 en la varilla E.

3a: Multiplique el cociente 1 por 3 en Ay reste el producto 3 de 5 en la varilla G. Esto deja el
cociente parcial 31 en DE y el resto del dividendo 21 en las varillas GH. (Fig.40)

ABCDEFGHTIJK

30030051000
(1)

Paso 3
- 3 Paso 3a

30031021000

A B CDEVTFG HTIUJEK
Figura 40

Paso 4: Divida 3 en A entre 21 en GH y fije el cociente 7 en la varilla F.

4a y la respuesta: Multiplique el cociente 7 por 3 en Ay reste el producto 21 de las varillas GH
dejando la respuesta 317 en las varillas DEF. (Fig.41)

Tl | | | A B ? D E F G H ? J K

| 30031021000
| | (7) Paso 4
-21 Paso 4a

A BCDETVFGHTIUJK 30031700000
Figura 41:
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Ejemplo: 356 < 25 = 14,24

En este ejemplo, el dividendo tiene tres nimeros enteros. Escoja F como la varilla de la unidad y
cuente tres hacia la izquierda. El divisor tiene dos nimeros enteros, asi que cuente dos mas dos
hacia la derecha. Coloque el primer nimero del dividendo en la varilla G.

Paso 1: Ponga el dividendo 356 en GHI y el divisor 25 en las varillas AB. (Fig.42)

ABCDEFGHTJK

2500060635600

A B CDETFGHTIUJEK
Figura 42:

Paso 2: Como los dos primeros digitos del divisor son menores que los del dividendo
aplique la "Regla I." y comience a colocar el cociente dos varillas a la izquierda en la varilla E.
Divida 2 en la varilla A entre los 3 de la G y coloque el cociente 1 en la varilla E.

2a: Multiplique el cociente 1 por 2 en Ay reste el producto 2 por 3 en la varilla G.

2h: Multiplique el cociente 1 por 5 en B y reste el producto 5 de 15 en las varillas GH. Esto deja el
cociente parcial 1 en la varilla E y el resto del dividendo 106 en las varillas GHI. (Fig.43)

ABCDEFGHTIJK

250000 5600

3
(1) Paso 2
-2 Paso 2a
25001015600
A B CDEVFG HTIUJE - 5 Paso 2b

Figura 43: 25001010600

Paso 3: Divida 2 en A entre 10 en GH. A primera vista, parece que la respuesta deberia ser 5. Sin
embargo, para seguir trabajando el problema debe haber un resto. En su lugar, utiliza el cociente
4. Coloque 4 en lavarilla F.

3a: Multiplique el cociente 4 por 2 en Ay reste el producto 8 de 10 en las varillas GH.

3b: Multiplique el cociente 4 por 5 en B y reste el producto 20 en las varillas HI. Esto deja el
cociente parcial 14 en las varillas EF y el resto 6 en la varilla I. (Fig.44)

ABCDEFGHTIUJK

25001010600
(4) Paso 3
- 8 Paso 3a
250014062600
A B CDEV FGHTIJEK 20 Paso 3b

Figura 44: 25001400600
Para continuar, toma prestado un cero de la varilla J. Esto produce 60 en la varilla IJ y crea
el primer numero decimal del cociente.
Paso 4: Divida 2 en A entre 6 en la varilla I. Parece que la respuesta deberia ser 3. Pero una vez
mas, debe haber un resto suficiente para seguir trabajando el problema. En su lugar, utilice el
cociente 2. Siga la "Regla I." y coloca 2 en la varilla G.
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4a: Multiplique el cociente 2 por 2 en Ay reste el producto 4 por 6 en la varilla I.

4b: Multiplique el cociente 2 por 5 en B y reste el producto 10 en las varillas 1J. Esto deja el
cociente parcial 14,2 en las varillas EFG y el resto del dividendo 10 en las varillas 1J. (Fig.45)

Paso 4
" ]E " || " || " || " || " ABCDEFGHTJK

WK I I JE 3w - - -
| | 25001400600
| | (2) Paso 4
I - 4 Paso 4a
25001420200
-1

0 Paso 4b

A BCDETFGHTIUJEK
Figura 45: 25001420100

Una vez mds tome prestado un cero, esta vez de la varilla K. Esto produce 100 en las varillas IJK.

Paso 5: Divida 2 en A entre 10 en las varillas I1J. De nuevo, aseglrese de que queda suficiente
resto para seguir trabajando. Elija el cociente 4. Coloque 4 en la varilla H.

5a: Multiplique el cociente 4 por 2 en Ay reste el producto 8 de 10 en las varillas 13J.

5b y la respuesta: Multiplique el cociente 4 por 5 en B y reste el producto 20 de las varillas JK
dejando 1424 en las varillas EFGH. Como la varilla F es la designada como unidad, la
respuesta es 14,24. (Fig.46)

. . . ABCDEFGHIJK
IIII I . . .
| | 25001420100
(4) Paso 5
| | - 8 Paso b5a
A B CDEU FGHTIUJK 25001424020
25001424000

OTROS EJEMPLOS DE DIVISION.

Tenga en cuenta que normalmente el comité del dbaco sugiere dejar 4 varillas vacias entre el
dividendo y el divisor. En algunos de estos ejemplos, las limitaciones de utilizar un pequeno
cibersoroban (por favor, pase por alto la aliteracion) me obligan a no seguir esta regla tan
estrechamente como lo haria normalmente.

Ejemplo: 144 + 3 =48

En este ejemplo, el dividendo tiene tres nimeros enteros. Escoja E como la varilla de la unidad y
cuente tres varillas hacia la izquierda. El divisor tiene un niUmero entero, asi que cuente uno mas
dos hacia la derecha. Esto nos lleva de nuevo a la varilla E. Coloque el primer nimero del
dividendo en la varilla E.

Paso 1: Ponga el dividendo 144 en las varillas EFG y el divisor 3 en B. (Fig.47)
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Paso 1

e,

A BCDETFGHI
Figura 47:

Paso 2: El divisor (3 en B) es mayor que el dividendo (1 en E). Por tanto, aplique la “Regla I1.” y
coloque el primer numero del cociente una varilla a la izquierda del dividendo, en este caso en la
varilla D. Divide 3 en B entre 14 en las varillas EF y coloque el cociente 4 en la varilla D.

2a: Multiplique el cociente 4 en D por 3 en By reste el producto 12 en las varillas EF. Esto deja el
cociente parcial 4 en D y el resto del dividendo 24 en las varillas FG. (Fig.48)

b Paso 2

ABCDEFGHT

030014400
(4) Paso 2

! -1 2 Paso 2a
A B CD E F G H I 30402400

Figura 48:

Paso 3: Divida 3 en B entre 24 en las varillas EF y ponga el cociente 8 en la varilla E.

3ay la respuesta: Multiplique el cociente 8 en E por 3 en B y reste el producto 24 en las varillas
EF. Esto deja la respuesta 48 en las varillas DE. (Fig.49)

= = . ABCDEFGHTI
030402400
(8) Paso 3
- 24 Paso3a
A BCDETFGHI 030480000
Figura 49:

Ejemplo: 3.869 + 53 =73

En este ejemplo, el dividendo tiene cuatro numeros enteros. Elija la varilla E como la varilla de la
unidad y cuente cuatro varillas hacia la izquierda. El divisor tiene dos nimeros enteros, asi que
cuente dos mas dos hacia la derecha. Esto nos lleva de regreso a la varilla E. Asi que coloque el
primer niumero del dividendo en la varilla E.

Paso 1: Ponga el dividendo 3.869 en las varillas EFGH y el divisor 53 en AB. (Fig.50)
Paso 1

133333241 e

A BCDETFGHII
Figura 50:
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Paso 2: Como los dos primeros digitos del divisor son mayores que los del dividendo, aplique la
“Regla I1.” y comience colocando el cociente una varilla a la izquierda del dividendo, en este caso
en la varilla D. Divida 5 en A entre los 38 de las varillas EF y coloque el cociente 7 en la varilla D.

2a: Multiplique 7 en D porel 5 en Ay reste el producto 35 de 38 en las varillas EF.

2h: Multiplique 7 en D por el 3 en B y reste el producto 21 de 36 en las varillas FG. Esto deja el
cociente parcial 7 en la varilla D y el resto del dividendo 159 en las varillas FGH. (Fig.51)

STPLPTLLT NYYTYITT

530038629060

(7) Paso 2
- 35 Paso 2a
A BCDETFGHII 530703690
Figura 51: -21 Paso2b

5307015090
Paso 3: Divida 5 en A entre 15 en FG. Ponga el cociente 3 en la varilla E.

3a: Multiplique 3 en E porel 5 en Ay reste el producto 15 de 15 en las varillas EF.

3b y la respuesta: Multiplique 3 en E por 3 en B y reste el producto 9 de la varilla H dejando la
respuesta 73 en las varillas DE. (Fig.52)

Paso 3
]; ” " ]; ” " || " || ABCDEFGHTI
| | IR 53070150
I (3) Paso 3
| | - 15 Paso3a
530730009
A B C D E F GH I -9 Paso3b
Figura 52: 530730000

Ejemplo: 0,54 = 3,6 = 0,15

Escoja la varilla E como la varilla de la unidad. El dividendo no tiene nUmeros enteros, asi que no
hay que contar hacia la izquierda. El divisor tiene un nUmero entero, asi que cuente uno mas dos a
la derecha. Esto nos lleva a la varilla H. Coloque el primer numero del dividendo en la varilla H.

Paso 1: Ponga el dividendo 54 en las varillas HI y el divisor 36 en BC. (Fig.53)

Paso 1
ABCDEFGHTI

036000054

A BC€Db EVTFGHI1]
Figura 53:

Paso 2: Como los dos primeros digitos del divisor son menores que los del dividendo, aplique la
“Regla I.” y comience colocando el cociente dos varillas a la izquierda del dividendo, en este caso
en la varilla F. Divida el 3 de B entre el 5 de la varilla H y coloque el cociente 1 en la varilla F.

2a: Multiplique 1 en F por el 3 en By reste el producto 3 de 5 en la varilla H.
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2b: Multiplique 1 en F por el 6 en C y reste el producto 6 de 24 en las varillas HI. Esto deja el
cociente parcial 1 en la varilla F y el resto del dividendo 18 en las varillas HI. (Fig.54)

Paso 2
" " ]F " " || " " ]E ABCDEFGHT

360000654

(1) Paso 2
-3 Paso 2a
036001024
A BCDETFGHI
Figura 54: -6 Paso 2b

03600601018

Paso 3: Divida 3 en B entre 18 en HI. Parece que la respuesta deberia ser 6. Sin embargo, para
seguir trabajando el problema debe haber un resto. En su lugar, utilice el cociente 5. Ponga 5 en la
varilla G.

3a: Multiplique 5 en G por el 3 en B y reste el producto 15 de 18 en las varillas HI.

3b y la respuesta: Multiplique 5 en G por 6 en C vy reste el producto 3 (de 30) de la varilla I. Esto
deja 15 en las varillas FG. Como hemos designado la varilla E como la varilla unidad, la respuesta
aparece en el soroban como 0,15 (Fig.55).

ABCDEFGHTI

036001018
(5) Paso 3

- 1 5 Paso 3a
A BCDETFGHII 036001503
Figura 55: -3 Paso 3b

©36001500
Ejemplo: 20.956 + 403 =52

Este es un buen ejemplo porque hay ceros en el divisor y el dividendo. Este tipo de problemas de
division pueden ser confusos para quienes empiezan a usar el soroban.

En este ejemplo el dividendo tiene 5 nimeros. Use la varilla H como la varilla de la unidad y
cuente cinco varillas hacia la izquierda. El divisor tiene 3 niUmeros asi que cuente 3 mas dos hacia

la derecha. Esto nos trae de vuelta a la varilla H. Ponga el primer nimero del dividendo en la varilla
H.

Paso 1: Ponga el dividendo 20.956 en las varillas HIJKL y el divisor 403 en las varillas CDE
(Fig.56).

Paso 1
ABCDEFGHTIJKLM

040300209560

A B CDEFGHTTIJEKTULM
Figura 56
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Paso 2: El divisor (4 en C) es mas grande que el dividendo (2 en H). Por lo tanto aplique la “Regla
II.” y ponga el primer nimero del cociente una varilla a la izquierda del dividendo en la varilla G.
Divida 4 en C entre 20 en las varillas HI y ponga el cociente 5 en la varilla G.

2a: Multiplique 5 en G por 4 en C y reste el producto 20 de las varillas HI.

2h: Multiplique el cociente 5 en G por 3 en E. Recuerde tener en cuenta el cero en el divisor, salte
una varilla a la derecha y reste el producto 15 de las varillas JK. Esto deja el cociente parcial 5 en
la varilla G y el resto del dividendo 806 en las varillas JKL (Fig.57).

Paso 2

ABCDEFGHTIJKLM

9560

004030020
(5) Paso 2
- 20 Paso 2a
0040305009560
. - 15 Paso 2b
A B CDE F G HIJ K LM 00240305008 0860

Figura 57
Paso 3: Divida 4 en C entre 8 en la varilla J y ponga el cociente 2 en la varilla H.
3b: Multiplique 2 en H por 4 en Cy reste 8 de la varilla J.

3b y la respuesta: Multiplique el cociente 2 en H por 3 en E. De nuevo recuerde el cero en el
divisor, salte una varilla a la derecha y reste el producto 6 de la varilla L dejando la respuesta 52
en las varillas GH (Fig.58).

Paso 3
ABCDEFGHTIJKLM

O0403050080¢60
(2)
-8 Paso 3
OO0 403052000 0
Paso 3a
0

A B CDEFGHTIJ K LM
Figura 58

]
[olelie)]

00403052000

| REVISION DE LA DIVISION. #=T &

En los problemas de divisién, llegar a la respuesta correcta puede implicar a veces un poco de
ensayo y error. Es la facilidad con la que un operador puede revisar una respuesta incorrecta lo
que hace que el soroban sea una herramienta tan superior para resolver problemas de division.

Ejemplo: 0,14 = 1,6 = 0,0875

Escoja D como la varilla de la unidad. En este ejemplo, como no hay nimeros enteros en el
dividendo no es necesario contar hacia la izquierda. El divisor tiene un nUmero entero. Empezando
en la varilla D, cuente uno mas dos a la derecha. Coloque el primer nimero del dividendo en la
varilla G.

Paso 1: Ponga el dividendo 14 en las varillas GH y el divisor 16 en las varillas AB. (Fig.59).
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ABCDEFGHTIJK

16000014000
A B CDEVFGHTIUJEK
Figura 59:

Paso 2: Los dos primeros digitos del divisor son mayores que los del dividendo. Aplique la "Regla
I1.". Coloque el primer niumero del cociente una varilla a la izquierda del dividendo, en este caso
en la varilla F. Piense que el problema es como dividir 16 en AB entre 140 en GHI. Ahora estime el
cociente. Parece razonable estimar un cociente de 7. Coloque 7 junto al dividendo en la varilla F.

2a: Multiplique el cociente 7 por 1 en Ay resta el producto 7 de 14 en las varillas GH.
2b: Multiplique el cociente 7 por 6 en By resta el producto 42 de las varillas HI.
Con 28 restantes en las varillas HI, el cociente estimado de 7 era demasiado pequeno.

2c y 2d: Revise tanto el cociente como el dividendo. ahada 1 al cociente en la varilla F para que
sea 8. Reste otro 16 en la varilla HI. Esto deja el cociente parcial 0,08 en CDEF y el resto 12 en HI
(Fig.60).

Paso 2

ABCDEFGHTIJK

" ]; " || " 1; " || " " || 1600001

00

O O O O 4 0
(7) Paso 2
-7 Paso 2a
16000707000
-4 2 Paso 2b
16000702800
A BCDETFGHTIUJK Mas 1 Revisar(2c)
Figura 60: - 16 Revisar(2d)

160600801200

Paso 3: Tome prestado un cero de la varilla J y piense que el problema es dividir 16 en AB entre
120 en HIJ. Estime un cociente de 8. Coloque 8 en la varilla G.

3a: Multiplique el cociente 8 por 1 en Ay reste el producto 8 de 12 en las varillas HI.

3b: Multiplique el cociente 8 por 6 en By reste el producto 48 de las varillas 1J.

Para poder continuar debe haber al menos 48 en las varillas de IJ. Sélo hay 40. El cociente
estimado de 8 era demasiado grande.

3cy 3d: Revise el cociente y el dividendo. Reste 1 a 8 en G. Suma 1 a4 en lavarillal.

3e y 3f: Contintie con el problema pero esta vez utiliza el cociente revisado de 7. Multiplica 7 en G
por 6 en By reste 42 en las varillas 1J. Esto deja el cociente parcial 0,087 en las varillas CDEFG y
el resto, 8, en la varilla J. (Fig.61).
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Paso 3
ABCDEFGHTIJK

254429842
| | i i (8) Paso 3
-8 Paso 3a
16000880400
- ? ? Paso 3b
Menos 1 Revisar(3c)
+ 1 Revisar(3d)
égu]?aeg_DEFGHIJK 16000870500
’ (7) Paso 3e

4 2 Paso 3f
160008700820

Paso 4: Tome prestado un cero de la varilla Ky piense que el problema es dividir 16 en AB entre
80 en JK. Estime un cociente de 5. Ponga 5 en la varilla H.

4a: Multiplique el cociente 5 por 1 en Ay reste el producto 5 de 8 en la varilla J.

4b y la respuesta: Multiplique el cociente 5 por 6 en B y reste el producto 30 en las varillas JK
dejando 875 en las varillas FGH. Con la varilla D como unidad, la respuesta es 0,0875 en las
varillas CDEFGH. (Fig.62).

ABCDEFGHT K

o )

[ I [ [ T [ [ : : :
Igul 16000870080
I (5) Paso 4
| - 5 Paso 4a
16000875030
ABCDETFGHTIUJEK - 3 0 Paso 4b
Figura 62: 1600087500

OTROS EJEMPLOS DE REVISION.

Cuando se plantean problemas de divisidn, el comité del dbaco sugiere dejar cuatro varillas vacias
entre el divisor y el dividendo. Como el espacio es limitado, tendré que saltarme las reglas y dejar
solo dos.

Como ya se ha senalado, es la facilidad con la que se pueden revisar las respuestas del cociente lo
gue hace que un soroban sea una herramienta tan maravillosa para resolver problemas de
division. En los dos ejemplos siguientes cometeré errores, y luego revisaré rapidamente mis
respuestas erroneas para volver al camino correcto.

Ejemplo: 2.584 + 38 =?

En este ejemplo, el dividendo tiene cuatro nimeros enteros. Escoja E como la varilla de la unidad y
cuente cuatro varillas hacia la izquierda. El divisor tiene dos nimeros enteros, asi que cuente dos
mas dos hacia la derecha. Esto nos lleva de nuevo a la varilla E. Coloque el primer nimero del
dividendo en la varilla E.

Paso 1: Ponga el dividendo 2.584 en las varillas EFGH y el divisor 38 en AB. (Fig.63).
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Paso 1

T3 TR

A B CD E ¥F GH I
Figura 63:

Paso 2: Como los dos primeros digitos del divisor son mayores que los del dividendo, aplique la
“Regla I1.” Coloque el primer nimero del cociente una varilla a la izquierda del dividendo, en este
caso en la varilla D. Divide 3 en B entre 25 en las varillas EF. Calcule un cociente de 7. Coloque el
cociente 7 en la varilla D.

2a: Multiplique el cociente 7 por el 3 de la varilla Ay reste el producto 21 del 25 de las varillas EF.
2b: Multiplique el cociente 7 por 8 en la varilla B y reste el producto en las varillas FG.

**Ahora debe haber al menos 56 en varillas FG. Sélo hay 48. Nuestro cociente de 7 era demasiado
grande.**

2c y 2d: Revise tanto el cociente como el dividendo. Reste 1 a7 en lavarillaDy sume 3a4en la
varilla F. Esto deja el cociente revisado 6 en la varilla D y el dividendo revisado 78 en las varillas
FG. (Fig.64).

Paso 2e: Ahora que hemos revisado el cociente, podemos continuar. Multiplicamos el cociente
revisado 6 por 8 en B y restamos el producto 48. Esto deja el cociente parcial 6 en la varillaD y el
resto 304 en las varillas FGH. (Fig.64).

Paso 2
ABCDEFGHTI
"I"I" " ""H 380025840
. . . (7) Paso 2
- 21 Paso 2a
380704840
- 7?7 Paso 2b
-1 Revisar (2c)
+ .
Surmer L T ET 380603840Re\/lsar(2d)
Figura 64: 3
- 48 Paso 2e

38060304060

Paso 3: Hay 38 en las varillas AB y 304 en las varillas FGH y estime un cociente de 7. Coloque 7 en
la varilla E.

Paso 3a: Multiplique el cociente 7 por 3 en Ay reste el producto 21 de las varillas FG.
Paso 3b: Multiplique el cociente 7 por 8 en By reste 56 a las varillas GH

**Con 38 restantes en las varillas de GH, el cociente estimado de 7 era demasiado pequeno.**

3c y 3d y la respuesta: Revise tanto el cociente como el dividendo. Sume 1 al cociente en la
varilla E para que sea 8. Reste otros 38 a las varillas GH. Esto deja la respuesta 68 en las varillas
DE. (Fig.65).
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Paso 3

ABCDEFGHT
. 1 | 380603040
| |||| (7) Paso 3
| -21 Paso 3a
380670940
|;|I?ilgrzz -56 Paso 3b
380670380
A BCDETFGHII + 1 Revisar (2c)
Figura 65: - 38 Revisar (2d)
380680000

Ejemplo: 1.943 +29=?

En este ejemplo, el dividendo tiene cuatro nUmeros enteros. Elija la varilla E como la varilla de la
unidad y cuente cuatro varillas hacia la izquierda. El divisor tiene dos nimeros enteros, asi que
cuente dos mas dos hacia la derecha. Esto nos lleva a la varilla E. Coloque el primer niumero del
dividendo en la varilla E.

Paso 1: Ponga el dividendo 1.943 en las varillas EFGH y el divisor 29 en AB. (Fig.66).

Paso 1

¢113¢1 3 S

A BCDETFGHI
Figura 66:

Paso 2: En este problema, los dos primeros digitos del divisor son mayores que los del dividendo.
Por tanto, aplica la “Regla I1.”. Coloque el primer nimero del cociente una varilla a la izquierda del
dividendo, en este caso en la varilla D. Divida 2 en A entre 19 en las varillas EF. Calcule un cociente
de 7. Coloque el cociente 7 en la varilla D.

2a: Multiplique el cociente 7 por el 2 de la varilla Ay reste el producto 14 del 19 de las varillas EF.
2b: Multiplique el cociente 7 por 9 en By reste el producto de las varillas FG.

**Para continuar debe haber al menos 63 en varillas FG. Sélo hay 54. El cociente estimado de 7 era
demasiado grande.**

2c y 2d: Revise tanto el cociente como el dividendo. Reste 1 a 7 en lavarillaDyanada2a5en la
varilla F. Esto deja el cociente revisado 6 en D y el dividendo revisado 74 en las varillas FG.

Paso 2e: Ahora, continte con el cociente revisado. Multiplique el cociente revisado 6 en D por 9
en By reste el producto 54 de 74 en las varillas FG. Esto deja el cociente parcial 6 en la varillaD y
el resto 203 en las varillas FGH. (Fig.67).
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. . . (7) Paso 2
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2907065430
- 7?7 Paso 2b
: -1 Revisar (2c)
A BCDETFGHI + 2 Revisar (2d)

Figura 67: 290607430

(6)
- 514 Paso 2e
290602030

Paso 3: Al ver 29 en las varillas AB y 203 en FGH, parece razonable estimar un cociente de 8.
Ponga 8 en la varilla E.

Paso 3a: Multiplique el cociente 8 por 2 en Ay reste el producto 16 de las varillas FG.

Paso 3b: Multiplique el cociente 8 por 9 en By reste el producto de las varillas GH
**Para continuar debe haber al menos 72 en las varillas de GH. Sélo hay 43. El cociente estimado
de 8 era demasiado grande.**

3c y 3d: Revise tanto el cociente como el dividendo. Reste 1 a 8 en la varilla E y anada 2 a la varilla
G. Esto deja el cociente revisado 7 en la varilla D y el dividendo revisado 63 en las varillas GH.

Paso 3e y la respuesta: Ahora que hemos revisado el cociente, podemos continuar. Multiplique el
cociente revisado 7 por 9 en B y reste el producto 63. Esto deja la respuesta 67 en las varillas DE
(Fig.68).

Paso 3
ABCDEFGHTI
" ]; ";IE]E;" || " || 29060203060
: = . (8) Paso 3
- 16 Paso 3a
29068043060
- ?7? Paso 3b
-1 Revisar (3c)
A BCDETFGHTI + 2 Revisar (3d)
Figura 68: 290670630
(7)
-6 3 Paso 3e
290670000
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Ejemplo: 35.405 + 97 = 365

Cuando se resuelven problemas de divisién en el abaco, llegar a la respuesta correcta puede
implicar un poco de prueba y error. El ejemplo siguiente es correspondencia que tuve con un
miembro del grupo, quien tenia dificultades para resolver un problema de divisién. El problema es
un gran ejemplo de cuan facil y rapido se puede revisar un cociente.

11:42 PM 7/20/2004 -0700. SR escribio:

Sr, soy nuevo en este grupo y estoy agradecido de haberme unido. Apenas empece a aprender
este programa sobre el abaco. Estoy muy impresionado con este programa y he empezado a
aprender a dividir en el abaco. Lo encuentro facil y entiendo el procedimiento, pero tengo una
dificultad con una divisién en particular. El problema es 35.405+97. ¢Puedo saber el
procedimiento para resolver esta divisién particular? Quedo en espera de su respuesta:

Le agradezco. Saludos.
SR.

Julio 21, 2.004.

Hola SR — Vamos a ver si puedo ayudarle a entender el procedimiento para resolver este
problema.

Su problema: 35.405 + 97 = 365
Paso 1: Ponga el dividendo 35.405 en HIJKL y el divisor 97 en BC (Fig.69).

PiiTTRTRLIOTLY

Paso 1
ABCDEFGHTIJKLM

0970000354050

ABCDETFGHI J KLM
Figura 69

Paso 2: El primero numero del cociente sera 3. Ponga 3 en la varilla G.
2a: Multiplique 3 en G por 9 en B y reste el producto 27 de 35 en las varillas HI.

2h: Multiplique 3 en G por 7 en C y reste el producto 21 de las varillas 1J, esto deja el cociente
parcial 3 en la varilla Gy el resto 6.305 en las varillas IJKL. (Fig.70).

PLLTTRTRLITTLY

Paso 2
ABCDEFGHTIJKLM

0970000354050
(3) Paso 2
- Paso 2a

@50
Paso 2b

2
©9 700000
0

ABCDEFGHIJKLM 33575003
Figura 70
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Paso 3: El siguiente niUmero en el cociente sera 6. Ponga 6 en la varilla H.

3a: Multiplique 6 en H por 9 en B y reste el producto 54 de 63 en las varillas 1J.
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3b: Multiplique 6 en H por 7 en C y reste el producto 42 de las varillas JK, dejando el cociente
parcial 36 en las varillas GH y el resto 485 en las varillas JKL. (Fig.71).

PLLTTTRLITTLLY

Paso 3
ABCDEFGHIJKLM

@9 70003063050

(6) Paso 3
-5 4 Paso 3a
Q970003009050
-4 2 Paso 3b
ABCDEFGHIJHKLM @9 7000360485080

Figura 71

Paso 4: El siguiente niumero sera 5. Ponga 5 en la varilla L.
4a: Multiplique 5 en I por 9 en By reste el producto 45 de las varillas JK.

4b: Multiplique 5 en I por 7 en C y reste el producto 35 de las varillas KL. Esto deja la respuesta
365 en las varillas GHI (Fig.72).

Paso 4
ABCDEFGHTIJKLM

©O9 7000360485020
(5) Paso 4
- 45 Paso 4a

970003600350

ﬁgun?72C: DEFGHIJ KLM 0970003650000

Espero que esto le ayude.

Totton Heffelfinger.

09:24 PM 7/21/2.004 -0700, SR escribio:

Hola sr,

Muchas gracias por su ayuda haciendo el problema, pero aun tengo una duda. En el problema
en el Paso 3 el cociente es puesto como 6. Pero podemos ponerlo como 7 de 63=9*7. Estoy
trabado en este paso. Estaré agradecido si entiendo la razén de por qué se pone 6 como cociente.

Muchas gracias.

Atentamente: SR.
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Julio 22, 2.004.

Hola SR — Este es un problema con el que muchas personas tienen dificultades cuando empiezan
a hacer divisiones largas en el papel y en el abaco. Y es aqui cuando el abaco se vuelve una
herramienta divertida para resolver divisiones, por que nos permite «revisar» rapidamente una
respuesta errénea. Ya vera lo que quiero decir.

Respuesta adicional.

(Vamos a empezar de nuevo desde el principio pero esta vez veremos si podemos aclarar sus
dudas).

Su problema: 35405 + 97 = 365

Paso 1: Ponemos el dividendo 35.405 en HIJKL y el divisor 97 en BC (Fig.73).

PiiTTRTRLITNLY

Paso 1
ABCDEFGHTIJKLM

0970000354050

ABCDEFGHIJ KLM
Figura 73

Paso 2: El primer numero del cociente sera 3. Ponga 3 en la varilla G.
2a: Multiplique 3 en G por 9 en By reste el producto 27 de 35 en las varillas HI.

2h: Multiplique 3 en G por 7 en C y reste el producto 21 de las varillas 1J. Esto deja el cociente
parcial 3 en la varilla Gy el resto 6.305 en las varillas IJKL. (Fig.74).

PLiTTRTRLITTLY

Paso 2
ABCDEFGHTIJKLM

O970000354050

(3) Paso 2
- 27 Paso 2a
O 970000084050 b
- 21 Paso 2
ABCDEFTGHI J KLM 99 70003063050

Figura 74
Ok. Aqui es donde usted estd teniendo dificultades. Desde aqui digamos que seguimos su
sugerencia para el Paso 3 y usamos el cociente 7. Tendriamos lo siguiente:

Paso 3: El siguiente niUmero en el cociente sera 7. Ponga 7 en la varilla H.

3a: Multiplique 7 en H por 9 en B y reste el producto 63 de 63 en las varillas 13J.

3b: Ahora siguiendo las reglas de la division, tenemos que multiplicar 7 en H por 7 en C y restar el

producto 49 de las varillas JK.

...pero aqui estd el problema. No tenemos 49 disponibles en las varillas JK. De hecho lo que
tenemos es 00. Y siguiendo las reglas de la division debemos tener suficiente para multiplicar y
restar de nuevo. En otras palabras el cociente 7 era muy grande. En esencia el error fue este:
Restamos 09 demasiadas veces de las varillas IJ. (Fig.75).
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Paso 3
ABCDEFGHTIJKLM

0970003063050

(7) Paso 3
- 6 3 Paso 3a
O9 700037000520
ABCDETFGHIJKLHM ~ 49 Paso 3b
. iNo puede
Figura 75 O 970003700050 Ihacerse!
LA SOLUCION:

Aqui es donde podemos «revisar» nuestra respuesta fdacil y rapidamente.

Paso 4: Reste 1 del cociente 7 en la varilla H dejando 36 en las varillas GH.

4a: Como restamos 1 del cociente, también tenemos que ajustar el dividendo. Haga esto
«sumado» 09 a las varillas 1J. Esto deja el cociente parcial 36 en las varillas GH y el resto 905 en
las varillas JKL. (Fig.76).

1 2Y54 48 2825284

Paso 4
ABCDEFGHTIJKLM

0970003700050
- (1) Paso 4
0970003 050

6 00

+ 0 9 Paso 4a
A B CDEVFIGHI J KLM 970003609050
Figura 76

Ahora que hemos «revisado» nuestra respuesta podemos continuar. «Pero» esta vez en vez de
multiplicar por el cociente 7 en la varilla H (nuestro error) continuamos multiplicando el cociente
«revisado» 6.

Paso 5: Multiplique 6 en H por 7 en C y reste el producto 42 de las varillas JK. Como puede ver
esta vez tenemos suficiente en las varillas JK por qué 42 bien puede restarse de 90. Esto deja el
cociente parcial 36 en las varillas GH y el resto 485 en las varillas JKL. (Fig.77).

PLLTTTRLITTLLY

Paso 5
ABCDEFGHTIJKLM

0970003609050
- (6)
- 42 Paso 5
0970003604850

ABCDEFGGHI J KLM
Figura 77

Paso 6: El siguiente numero del cociente serd 5. Ponga 5 en la varilla I.
6a: Multipliqgue 5 en I por 9 en By reste el producto 45 de 48 en las varillas JK.

6b y la respuesta: Multiplique 5 en I por 7 en Cy reste el producto 35 de las varillas KL. Esto nos
deja la respuesta 365 en las varillas GHI (Fig.78).
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Paso 6
ABCDEFGHTIJKLM

0970003604850

(5) Paso 6
- 45 Paso 6a
0970003600350
- 35 Paso 6b
ABCDEFTGHI J KLM
Figura 78 Q970003650000

Si aun tiene problemas, ¢Porque no simplificar un poco la pregunta? Pruebe de las siguiente
manera; 6.305 + 97 =

Otros ejemplos que podria probar son:
6324 + 93 =

5481 + 63 =

4964 + 73 =

- Totton Heffelfinger
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Ejemplo: 278.502 = 399 = 698

Este es un buen ejemplo de revision por que cuando revisamos el primer numero del cociente en
la varilla | y lo disminuimos a 7 nos damos cuenta que debemos volver a revisarlo y bajarlo a 6
para completar la primera parte de la division. (Vea los pasos 3 - 6 para aclarar). Ponga 278.502
en las varillas JKLMNO y 399 en las varillas CDE (Fig.79).

Paso 1

IIIHIIIH{H} s

A B CD EFGHTIJ KTILMN
Figura 79

Paso 2: Al ver el problema es evidente que 27 + 3 =9 pero para poder continuar necesitamos un
resto, asi que disminuimos a 8 como primer nimero en nuestra respuesta.

Paso 2a: Ponemos 8 en la varilla I. Multiplicamos 3 x 8 y restamos el producto 24 de las varillas
JK (Fig.80).

10 d Y806 2%4 2SS G

A B CD E F G H IJ K LM N 0

0 0 39 9 00 0 02 7 8 5 0 2
(8) Paso 2

- 24 Paso 2a
A B CDETFOGHTIUJEKTILMNO 00399000803850 2
Figura 80
Tenemos un error. Con solo 38 de resto en las varillas KL no tenemos suficiente para restar 9 x 8 =
72, en otras palabras, hemos restado 3 de nuestro dividendo demasiadas veces. Solucion:
debemos revisar el cociente y el dividendo.

Paso 3: Disminuya el cociente en 1 volviéndolo 7.

Paso 3a: Continuando la revision sumamos 3 al dividendo en la varilla K (Fig.81).

b dLYS4 4252V & ADOY
. . . . . ABCDEFGHTIJKLMNO

OO0 3990008038502
-1 Paso 3
+ 3 Paso 3a

006 3990007068502

A B CD EFGHTIJKTULNDMNDO

Figura 81
Paso 4: Habiendo completado la revisidn en el paso anterior, tenemos 68 en las varillas KL lo cual

es suficiente para continuar. Multiplicamos 9 x 7 y restamos el producto 63 de las varillas JK
(Fig.82).
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PPPLLIPPLPPLLIYE I
. . . u . ABCDEFGHTIJKLMNO

O03990007068°502
7

- 6 3 Paso 4

ABCDTETFGHTIUJIEKTLMNO 9039900070605502

Figura 82

De nuevo tenemos un error. Para poder continuar debemos poder restar un 9 x 7 = 63 adicional,
de las varillas LM. Pero con solo 55 disponibles, restamos 39 demasiadas veces del dividendo. De
nuevo debemos revisar el cociente y el dividendo.

Paso 5: Disminuya el cociente en 1 volviéndolo 6.

Paso 5a: Continue la revisién sumando 39 al dividendo en las varillas KL (Fig.83).

H

. 0 . . . ABCDEFG

I JKLMNO

003990007 0055802
1 Paso 5
+ 39 Paso 5a

A B CDE FGHTIJZ KTLMNO 0399000604450 2
Figura 83

Paso 6: Habiendo completado la revision en el paso anterior, ahora tenemos 391 en las varillas
KLM que es suficiente para continuar. Multiplique 9 x 6 y reste el producto 54 de las varillas LM
(Fig. 84).

K

. . . u . ABCDEFGHT]

LMNO

00 399000604450 2

(6)
- 54 Paso 6

A B CDETFGHTIJEKTLMN©NO 003990006039102
Figura 84

Paso 7: Para el siguiente nUmero en el cociente parece razonable escoger 9. Asi que ponga 9 en
las varilla 3 y multiplique 9 veces cada numero en el divisor. Reste cada producto del dividendo
dejando el resultado en las varillas LMNO (Fig. 85).

n - - - - ABCDEFGHTJK

MNO

(9)

L
OO0 3990006939102
2

7 Paso 7

A B CDETFGHTIUJZ KTLDMNDO 81 Paso 7a
Figura 85 ©03990006903192

Paso 8: Una vez mas el 9 parece ser la respuesta para el siguiente numero del cociente. Ponga 9

en la varilla K, multiplique 3 x 9 y reste el producto 27 de las varillas LM (Fig. 86).
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1002344299342 B
. . u . . ABCDEFGHTIJKLMNDO

OPO03990006903192
(9)
- 27 Paso 8
OO0 39900069904092

A B CDETFGHTIUJZEKTULDMNDO
Figura 86
Tenemos otro error. Con solo 49 en las varillas MN no tenemos suficiente para restar 9 x 9 = 81.

Paso 9: Revise restando 1 del cociente.

Paso 9a: Continue la revision sumando 3 al dividendo. (Fig. 87).

1462346297327 vk
0 . . . . ABCDEFGHTIJKLMNO

13iiiiigsided

©OO0399000699049 2
1 Paso 9
+ 3 Paso 9a

OO0 3990006980792

A B CD EVTFOGHTIJ EKTULDMNDO
Figura 87

Paso 10: Multiplique el cociente revisado 9 x 8 y reste el producto 72 de las varillas MN.

Paso 10a y la respuesta: Multiplique de nuevo 9 x 8 y reste el producto 72 de las varillas NO. Esto
deja la respuesta 698 en las varillas IJK (Fig.88).

TITLIPTPILLTTLT "o
N O

! - ! - ! ABCDEFGHTIJKLM
090 3990006980709 2
(8)
- 72 Paso 10
i N - 7 2 Paso 10a
A B CDEFGCGHTIJEKLMNO 753 5950006980000

Figura 88
Ejemplo: 3,908 + 0,39 = 10,0205128

Paso 1: La varilla E serd la varilla de la unidad. Usando el método del profesor Kato, ponga el
dividendo 3.908 en las varillas FGHI y el divisor 39 en las varillas AB (Fig.89).

. . . . . Paso 1
ABCDEFGHIJKLMNDO

3900063908000000 Paso 1

ABCDETFGGHI J KLMM€MNDZO
Figura 89

Debido a que el divisor 39 en las varillas AB es igual a 39 en las varillas FG, aplique la “Regla 1.” y
ponga el el cociente dos varillas a la izquierda del dividendo en la varilla D.

Paso 2: Divida 39 en las varillas AB entre 39 en las varillas FG y ponga el cociente 1 en la varilla D.

2a: Multiplique el 1 en D por el 39 en AB y reste el producto 39 de 39 en las varillas FG, dejando el
producto parcial 1 en la varilla D y el resto del dividendo 8 en la varilla I (Fig.90).
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u a . . u ABCDEFGHTJKLMNDO

390003908000000
(1) Paso 2

-39 Paso 2a

ABCDETFGHIJKLMNGQ 3°9010000800000020
Figura 90

Nota: Vamos a continuar resolviendo este problema, hasta donde el soroban nos permita,
prestando ceros de las varillas a la derecha.

Acda puede parecer complicado, pero siguiendo las reglas resulta sencillo. Tenemos un 1 en la
varilla Dy un 8 en la varilla I (vea la Fig.90), y hay 4 varillas vacias en medio. Entonces sDonde
ponemos el siguiente numero del cociente? Esto puede parecer confuso, pero si seguimos las
reglas hay una solucién sencilla. Como el divisor 3 en la varilla A es menor que el dividendo 8 en la
varilla I, debemos seguir la “Regla 1.” y poner el siguiente nimero del cociente dos varillas a la
izquierda del dividendo. Esto nos lleva a la varilla G, asi de facil.

Paso 3: Divida 3 en A entre 8 en la varillaly ponga el cociente 2 en la varilla G.
3a: Multiplique el cociente 2 en G por 3 en Ay reste el producto 6 de 8 en la varilla 1.

3b: Multiplique el cociente 2 en G por el 9 en By reste el producto 18 de las varilla 1J. Esto deja el
cociente parcial 1.002 en las varillas DEFG y el resto 2 en la varilla J (Fig.91).

ABCDEFGHTIJKLMNDO

390100008000000

(2) Paso 3
-6 Paso 3a
ABCDETFGHI J KLMM€MNDO 3901002?%200000%30%

Figura 91

390100200200000

Con las varillas H & I vacias (vea la Fig.81), debemos tomar de nuevo una decision. ¢Donde
pondremos el siguiente nimero del cociente? Ya que el 3 en A es mayor que el 2 en la varilla J,
Seguimos la “Regla I1.” y ponemos el siguiente nimero del cociente una varilla a la izquierda del
dividendo en la varilla I.

Paso 4: Divida 3 en A entre 20 en las varillas JK y ponga el cociente 5 en la varilla I.

4a: Multiplique el cociente 5 en la varilla I por 3 en Ay reste el producto 15 de 20 en las varillas
JK.

4b: Multiplique el cociente 5 por 9 en B y reste el producto 45 de las varillas KL. Esto deja el
producto parcial 200205 en las varillas DEFGHI y el resto 5 en la varilla L (Fig.92).

L ABCDEFGHTIJKLMNDO

390100200200000

(5) Paso 4
-15 Paso 4a
ABCDEFGHIJ KLMNDZO 390100205 ? °0000
: 4 5 Paso 4b
Figura 92
390100205005000
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Con las varillas J & K vacias (vea la Fig.82), debemos tomar de nuevo una decisién. ;Donde
pondremos el siguiente nimero del cociente? Como el 3 en A es menor que 5 en la varilla L,
seguimos la “Regla 1.” y ponemos el siguiente numero del cociente 2 varillas a la izquierda del
dividendo en la varilla J.

Paso 5: Divida 3 en A entre 5 en la varilla L y ponga el cociente 1 en la varilla J.
5a: Multiplique el cociente 1 en la varilla J por 3 en Ay reste el producto 3 de 5 en la varilla L.

5hb: Multiplique el cociente 1 por 9 en la varilla B y reste el producto 9 de la varilla M, esto deja el
cociente parcial 1002051 en las varillas DEFGHIJ y el resto 11 en las varilla LM. (Fig.93).

ABCDEFGHTIJKLMNDO

390100205005000

(1) Paso 5
-3 Paso 5a
390100205102000
ABCDEFGHIJ KLMNDZO -9 Paso 5b

Figura 93

390100205101100

Siga la "Regla I1." y ponga el siguiente nimero del cociente a la derecha del dividendo en la varilla
K.

Paso 6: Divida 3 en A entre 11 en las varillas LM y ponga en cociente 2 en la varilla K.
6a: Multiplique el cociente 2 en la varilla J por 3 en Ay reste el producto 6 de 11 en las varillas LM.

6b: Multiplique el cociente 2 por 9 en B y reste el producto 18 de las varillas MN. Esto deja un
cociente parcial 10020512 en las varillas DEFGHIJK y el resto 32 en las varillas MN. (Fig.94).

| ABCDEFGHTJKL N O

390100205101100

=

(2) Paso 6
- 6 Paso 6a
390100205120500
ABCDETFGGHI J KLMM€MNDZO - 18 Paso 6b
Figura 94
390100205120320

Aca el 39 en las varillas AB es mayor que el 32 en las varillas MN (vea la Fig.84). Siga la " Regla II."
y ponga el siguiente nimero del cociente a la derecha del dividendo en la varilla L.

Paso 7: Divida 3 en A entre 32 en las varillas MN y ponga el cociente 8 en la varilla L.

7a: Multiplique el cociente 8 en la varilla L por 3 en Ay reste el producto 24 de 32 en las varillas
MN.

7h: Multiplique el cociente 8 por el 9 en B y reste el producto 72 de las varillas NO. Esto deja el
cociente parcial 100205128 en las varillas DEFGHIJKL y el resto 8 en la varilla O. (Fig.95).
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? || ??????&??&?? Paso 7
. . . . o ABCDEFGHTJKLM 0

390100205120320
(8) Paso 7

-2 4 Paso 7a

-2

390100205120028020
ABCDEFGHIJ KLMNDO - 7 2 Paso 7b
Figura 95

390100205128008

Conclusion: Hasta aca nos deja llegar el soroban. Ignorando las ultimas tres varillas y tomando en
cuenta que la varilla E fue designada como la varilla unitaria, la respuesta en el soroban se lee
10,0205128. Nada mal para un par de minutos, ¢eh? :)

: NUMEROS NEGATIVOS DE LA RESTA. & %

En los siguientes ejemplos, los nimeros negativos son el resultado de restar un nimero mayor a
uno menor. Dado que no se puede colocar un signo negativo en el soroban, la operacion de restar
numeros mayores a los menores se realiza en el soroban mediante numeros complementarios.

Numeros complementarios de un vistazo.

Para ver los nUmeros negativos en un soroban, es necesario poder reconocer rapidamente los
numeros complementarios. De izquierda a derecha, las varillas de abajo muestran los valores 3,

#$

A A B C

Figura 96 Figurai 97 Figura 98

Fijese en las cuentas grises. Forman la base del numero complementario. Para encontrar el
verdadero numero complementario de cada uno de los anteriores, sume 1 al valor total de las
cuentas grises.

En la Fig.96, las cuentas grises suman 6. Mas 1 es igual a 7, que es el complemento de 3 con
respecto a 10.

En la Fig.97, las cuentas grises suman 57. Mas 1 es igual a 58, el complemento de 42 con
respecto a 100.

En la Fig.98, las cuentas grises suman 713. Mas 1 es igual a 714, el complemento de 286 con
respecto a 1.000.

Regla I. Suma siempre 1 al ultimo valor del numero complementario para encontrar el complemento
verdadero.
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PROBLEMA:

Después de hacer compras por un total de 86,32 doélares, un cliente le da al tendero 100 doélares
¢Cudl es la cantidad de cambio que se le debe devolver al cliente?

SOLUCION: Después de colocar el total 86,32
dolares en el soroban el tendero lee el nUmero
complementario. Las cuentas grises suman
$13,67. Mas 1 es igual a $13,68, que es la
cantidad de cambio que se le debe al cliente.

A BCDE F G H I )
Figura 99: (Fig.99)

Larestay la respuesta negativa
Ejemplo: 13 - 78 = -65
Paso 1: Coloque 13 en las varillas DE con E actuando como varilla de la unidad. (Fig.100)

Paso 1
ABCDEFGHTI

OO0OO0130000
A BCDEFGH I
Figura 100:
Paso 2: Reste 78 a 13. Tal y como esta planteado, esto no es posible. En un soroban, la mejor

manera de resolver este problema es tomar prestado 1 de la columna de las centenas en la varilla
C. Esto deja 113 en las varillas CDE. (Fig.101)

Paso 2
- ABCDEFGHTI
000130000 )
+ (1) Paso 2,pedir prestado
A BCDEFGH I 0061130000 100

Figura 101:

Salvo para practicar, no es realmente necesario poner el 1 en la varilla C como se muestra en la
Fig.71. Basta con hacerlo mentalmente.

Paso 3 y la respuesta: Con 113 en CDE, hay suficiente para completar la operacion. Resta 78 de
113 dejando 35 en DE. La respuesta negativa aparece en forma de nimero complementario como
se ve en las cuentas grises. Sume mas 1 al numero complementario y la respuesta final es -65.
(Fig.102)

A BCDEF CRHI 00
Figura 102:

Regla II. Si el numero que se resta es demasiado grande, toma prestado de las varillas de la
izquierda y continua la operacién como si hiciera un problema de resta normal.
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Regla III. La lectura del resultado complementario serd la respuesta negativa.

Ejemplo: Suma 182 al resultado de la ecuacion anterior. [-65 + 182 = 117]

paso 1: El proceso de anadir 182 a paso 1
65 negativo es muy facil. Sélo hay ABCDEFGHTI
que su‘mar 182 a los 3‘5 ya fijados en 5 c:) 53 5 RO c:) A
las varillas DE. Esto es igual a 217. +182 Paso 1
. 002170000
la 3: (lja respursta. R2esc‘;el lqs 10{0 (1) Paso 1a, restar 100
prestados en el paso el ejemplo 50117600

anterior (ver arriba). Esto deja la
respuesta 117 en varillas CDE, que es
la respuesta.

Regla IV. Devolver la cantidad prestada si las operaciones posteriores dan una respuesta
positiva

Ejemplo: 19 - 72 - 7.846 = -7.899
Paso 1: Ponga 19 en DE con E actuando como unidad. (Fig.103)

ABCDEFGHTI

0001900006

A BCDETFGHI
Figura 103:

Paso 2: Para restar 72 de 19, tome prestado 1 de la columna de las centenas en la varilla C
dejando 119 en las varillas CDE.

2a: Reste 72 de 119 dejando 47 en las varillas DE. Por lo tanto, esto deja el numero
complementario 53 en las varillas DE. (Fig.104)

= = = ABCDEFGHTI
0001900006 )
+ (1) Paso 2,pedir prestado
001190000 100
A BCDETFGHI -7 2 Paso 2a

Figura 104:

000470000

En el paso 2 (véase mds arriba), la operacion requirié pedir prestados 100 a la varilla D. En el
siguiente paso, serd necesario volver a pedir prestados, pero pedir prestados otros 10.000, lo
que nos daria un total de 10100. Eso seria un error. En su lugar, pide prestados otros 9900, con lo
que la cantidad total prestada serd de 10.000.

Paso 3: Para restar 7.846 de 47 en las varillas DE, tome prestado 9900. Esto deja 9947 en las
varillas BCDE. (Fig.105)
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Paso 3

g B 1 1 1 ABCDEFGHT
| O00470000
T 1 | +(9 9) Paso 3,pedir prestado

a BCDEFCHI 099470000 9900
Figura 105:

Regla V. Si la operacidn requiere volver a pedir prestado, sélo pide prestado el 9 de las varillas
adyacentes. Recuerde que todos los numeros complementarios en el soroban resultan de
potencias de 10. (10, 100, 1000 y asi sucesivamente).

Paso 4 y la respuesta: Reste 7.846 a 9947 dejando 2.101 en las varillas BCDE. Una vez mas, la
respuesta negativa aparece en forma de numero complementario. Sume mas 1 al numero
complementario y la respuesta es -7.899. (Fig.106)

= = H ABCDEFGHTI
099470000
- 7846 Paso 4
021010000

A B CDE F G H I
Figura 106:

Ejemplo: Restar otro 31 al resultado de la ecuacion anterior. [- 7.899 - 31 = -7.930]

Paso 1 y la respuesta: Reste 31 a 2.101 dejando 2.070 en las varillas BCDE. El numero
complementario es 7.920. Como la varilla E no tiene valor, sume mas 1 al complemento en la
varilla D. Esto deja la respuesta complementaria -7.930. (Fig.107)

= - - ABCDEFGHT
021010000

- 31 Paso 1
0620700000

A BCDETFGHI
Figura 107:

Regla VI. Al sumar mds 1 a la ultima cifra del nimero complementario, se suma sélo a la ultima
varilla que tiene valor.
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EL CUIDADO DE SU ABACO.

En algunos casos, cuando utilice su abaco por primera vez, puede ser evidente que el marco esta
algo deformado. Presionando cada una de las esquinas individualmente (cuando el abaco esta en
posicion de trabajo sobre una superficie plana) puede determinar que una esquina, o su esquina
diagonalmente opuesta, necesita ser levantada. Un método eficaz para hacerlo es pegar pequeias
piezas recortadas en forma de "L" de una tarjeta de presentacién ( 3x5 pulgadas - 50 x 90 mm) en
la parte posterior del marco en la esquina necesaria. Puede "valorar" esto pegando estas piezas
de una en una, hasta comprobar que no se tambalee después de colocar cada pieza.

Si ve que su abaco se desliza sobre la mesa, es Util poner un pequeno pie de goma en la parte
inferior del marco en cada esquina. Son los mismos pies que se utilizan debajo de una lampara de
mesa para evitar que se deslice. Utilice los pies de goma pequenos, de aproximadamente 1 cm.

Para limpiar las cuentas, las varillas y el marco, utilice un trapo suave sin pelusas humedecido con
una solucion jabonosa suave.

Para que las cuentas se muevan libremente, las varillas deben mantenerse limpias. Si las varillas
son de bambu o ratan, tratelas de vez en cuando con cera para muebles. Una buena forma de
aplicarlo es rociar el pulimento en un trapo y luego limpiar las varillas con él. A continuacién, pula
con un trapo suave y seco. Con el uso regular del abaco y el pulido ocasional de las varillas, el
movimiento de las cuentas se volvera bastante sedoso.

Si las varillas son metalicas, es posible que primero tenga que eliminar algunos asperezas en la
superficie. Esto puede hacerse raspando suavemente con la punta de una cuchilla afilada. Para
obtener un deslizamiento suave de las cuentas en la varilla, puede aplicar una capa fina de
lubricante a base de teflén, limpiando el exceso con un paio seco.

También puede tratar el marco y las cuentas con cera para muebles después de limpiarlos. Es una
buena idea hacer esto antes de guardar un abaco si no se va a utilizar durante un tiempo. Y
siempre que la madera parezca seca o pierda su brillo.

Para minimizar la acumulacién de polvo, almacénelos de pie en un area cubierta o cerrada.
Manténgalos en un entorno de baja humedad y temperatura controlada. Basicamente, tratelos
como sus reglas de calculo u otros objetos de coleccion.
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DIVERSION CON EL ABACO.

Estos son un par de ejercicios faciles de recordar.
"Ochos locos"

® Sume 98765432, nueve veces, para obtener 888888888 .
"Sumas de numeros repetidos"

® Sume 123456789, nueve veces, para obtener 1111111101 .

® A continuacion, se anade 123456789 nueve veces mas a 1111111101 y se obtiene
2222222202 . Si se afade 123456789 nueve veces mas a ese resultado se obtendra
3333333303, y asi sucesivamente.

La férmula general de lo anterior es :
123456789 veces (9 veces n) = nnnnnnnnOn.

También puede restar 123456789 nueve veces a una de estas sumas de "numeros repetidos"
para volver a la suma anterior de "nimeros repetidos".

"Numeros de Fibonacci"
1,1,2,3,5,8,13, 21, 34, 55, etc.
Formula de general de repeticion:
F(n) + F(n+1) =F(n+2)
F)=1,F(2)=1
Elija una varilla hacia la izquierda y ponga 1 . (lldmalo "L#") .
Elija una varilla hacia la derecha y ponga 1. (llamalo "R#" ) .
® Sume R#al#.En el dbaco se lee:
2 alaizquierda
1 a la derecha
® Sume L# a R#. En el 4baco se lee:
2 alaizquierda
3 aladerecha
® Sum R#al#.En el dbaco se lee:
5 alaizquierda
3 aladerecha
® anadal# aR#.Elabacolee:
5 alaizquierda
8 aladerecha
Y asi sucesivamente ...

También se puede trabajar a la inversa, restando hacia adelante y hacia atras, para volver a los 1s.
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